

Administración: Muntaner, 49 - Teléfono 37375.
 Delegado comercial: Teléfono 37334
 Redacción: Pasaje de la Merced 8.
 Teléfonos: 37317 y 37305
 Información: Teléfono 37327.
 SUSCRIPCIÓN: / PTAS. al MES
 NUMERO SUELTO **30** CENTIMOS

El Día Gráfico

DIARIO REPUBLICANO

Año XXVI Barcelona, Domingo, 19 de Junio de 1938 Núm. 6.770

«Para lograr la victoria,
 el sacrificio no debe
 tener tasa ni medida».

JUAN NEGRIN.

EL PRESIDENTE DEL CONSEJO DE MINISTROS

Habló anoche en Madrid, desde el micrófono, al pueblo español

«Nuestra confianza en el triunfo no lo enervarán reveses previsibles y previstos en una guerra que aún será larga y pródiga en contrariedades»

«Nos basta con saber a ciencia cierta que son halagüeñas las perspectivas para lograr el armamento preciso de nuestro Ejército y convertirlo en el instrumento decisivo de la victoria»

LA VICTORIA DEPENDE DE NUESTRO TESÓN, Y SU LOGRO MERECE TODO SACRIFICIO

Madrid, 18. — A través del micrófono, el presidente se ha dirigido esta noche al pueblo español, en los siguientes términos:

Desde este magnífico Madrid, que por dos veces en poco más de un siglo ha conquistado la capitalidad de los pueblos hispánicos al convertirse en símbolo de la lucha por la independencia patria y en contra de la invasión extranjera, villa que desde su entrada en la historia supo parear en singular contraste la profundidad y la firmeza; desde este Madrid que hace más de 400 años se alineó en el levantamiento comunero para destacarse siempre con su peculiar gesto de donaire, de desdén y lieza en la repulsa al meteco impertinente; desde esta ciudad incomparable, leve y densa a la vez, crisol donde se homogenizan todos los particularismos de los pueblos y regiones de nuestra tierra, me dirijo a la nación española para fundamentar ante los combatientes del frente y los trabajadores de la retaguardia, nuestra confianza en el triunfo que no enervarán reveses previsibles y previstos en una guerra, que por desgracia, aún será larga y pródiga en contrariedades; y para exponer ante todos los españoles, los fines que justifican nuestra perseverancia en la cruenta lucha hasta la victoria, que, por no hacerse esperar es menos segura. Cuando desde este puesto de máxima responsabilidad como gobernante he hablado a mis conciudadanos, cuidé siempre de hacerlo sin ambages ni afeites retóricos. Mañana sin embargo he incistido, desde el primer momento, en que la guerra sería dura y larga y en que sometería a difícil prueba, los ánimos más templados. Mi convicción sigue siendo la misma. La victoria depende de nuestro tesón, y su logro merece todo sacrificio, pues en ella — oído bien — estriba no sólo la independencia de nuestro suelo, sino quizás la subsistencia de España como nación.

LA CRIMINOSA POLITICA DE NO INTERVENCION

Hace cuatro meses nos encontrábamos ante una crisis escalofriante de material bélico, merced a la criminosa política de no intervención que, favoreciendo a nuestros enemigos, no parecía tener otro fin que asfixiar a España. Entonces, y a raíz de la caída de Teruel, os aseguraba que, contando con el esfuerzo de nuestros trabajadores, se podría superar el desequilibrio de material que en tan apurado trance nos situaba. Hoy todavía persiste este predominio del enemigo. A él se deben, en gran parte, sus éxitos. No en vano tiene tras sí una industria poderosa que lo provee a granel: la industria italoalemana. Pero ya no nos hallamos en aquel estado de indefensión que amenazaba con tenernos que dejar estrangular casi inermes. Nos queda mucho por hacer; se está haciendo; se hará, que no se improvisa en pocos meses una gran industria de guerra ni se fabrica en semanas artillería, tanques ni aviones, ni se vencen al galope los escollos y tropiezos con que el enemigo — tal vez con la complaciente colaboración de algunos y la pusilanimidad de otros — obstaculiza nuestro abastecimiento, valiéndose de un convenio ominoso que en la práctica representa la agresión más farsifada que conoce la historia contemporánea contra un país libre y un Gobierno legítimo.

PARA GARANTIZAR LA VICTORIA NOS BASTA CON UN MINIMO INDISPENSABLE DE ARMAMENTO

Mas es lo cierto que nunca ha contado nuestro Ejército con medios tan potentes de lucha como los que en la actualidad posee y en progresión creciente va consiguiendo. Los audaces encubren su desaliento con el distraer de la reflexión y la crítica. Bien fácil es desenmascararles por su silencioso pesimismo, os susurrarán que intentaremos competir en celeridad con los ejércitos con los que Alemania e Italia puedan rivalizar, dotadas de sus poderosos recursos. Sofisma puro. El armamento de un Ejército tiene su límite. De nada sirve rebasarlo. Para garantizar la victoria no precisan ni llegar a él; nos basta con un mínimo indispensable para asegurar la eficiencia necesaria de las masas combatientes. Una y diez veces han demostrado nuestros

Resistir era, y sigue siendo hoy día, abrir paso a la victoria

soldados que para rechazar victoriosamente al enemigo y hasta para tomar con éxito la iniciativa, no precisa la equiparación de medios materiales.

Ni nos llegan los progresos hechos, ni nos arredra el camino a recorrer. Nos basta con saber a ciencia cierta que son halagüeñas las perspectivas para lograr el aumento preciso de nuestro Ejército y convertirlo en el instrumento decisivo de la victoria. ¿Plazo? No será largo. Del esfuerzo de todos depende reducir su brevedad. Ahorrar tiempo es ahorrar sangre.

En los angustiosos momentos de fines de marzo — en los más amargos de mi vida —; cuando el frente y la retaguardia parecían derrumbarse; cuando el derrotismo se infiltraba por todos los resquicios; enmiasmaba todos los ambientes y amenazaba atrofiar el músculo de la guerra, yo tuve confianza en las virtudes heroicas del pueblo español y a él acudí para decirle la verdad escueta y pedirle — exigirle — el sacrificio y la resistencia.

NI EN LA VIDA NI EN LA GUERRA SE PUEDE TRIUNFAR SIN FE

Resistir era y sigue siendo hoy día abrir paso a la victoria. Cada día de resistencia era y sigue siendo un nuevo as en nuestro juego. Y el pueblo entero atendió a nuestra demanda. Y Cataluña, apretada por los invasores, con admirable brío, tensa la voluntad, con ánimo de-

cidido y pujante, supo resistir y rivalizar en heroísmo con otros pueblos de España. Como sabe resistir hoy Levante, donde he percibido, en el ademán y en el ambiente la resolución enérgica de no dejar hollar impunemente su suelo y de aplastar al invasor.

Era preciso resistir para reconstruir un frente que se había desleído; para rehacer una moral que estaba a punto de derrumbarse. El mandato del Gobierno fue atendido: el frente se recompuso, la moral se rehizo, elevándose a un nivel que nunca se había conocido. El corte entre Cataluña y el resto de la España leal, que para muchos era el preludio del hundimiento, fue acogido por nuestro pueblo y nuestro Ejército con una serenidad y una entereza que han sido asombro para todos y desconcertante sorpresa para el enemigo.

La falta de confianza en nuestro pueblo, la falta de fe en el triunfo, la falta de entusiasmo por la excelitud de nuestra causa nos colocó entonces al borde de la catástrofe.

No se puede inflamar a un pueblo y llevarle al máximo sacrificio voluntaria y complacientemente aceptado si no se confía en él. Y nuestro pueblo español ha dado mil veces pruebas de merecer esa confianza cuando se ha sabido llegar a lo hondo de su alma.

Ni en la vida ni en la guerra se puede triunfar sin fe. La fe crea y avasalla. No es posible el éxito en la lucha si antes de empezar la contienda se está pensando en la derrota y preparando la retirada. Las más de las veces, al vencedor le hace el vencido.

LA TRANSGENCIA Y EL ARREGLO NUNCA SERA TRANSACCION NI ACOMODO DE CONVIVENCIA

Si no se siente entusiasmo por nuestra causa, fácil será desviarse hacia la transigencia y el arreglo, que — no nos engañemos — nunca será transacción ni acomodo de convivencia, porque el enemigo, el verdadero enemigo, no lo quiere así. Y al español rebelde no se le dejaría pactar.

No. Ese es el camino de la capitulación. ¿Y para qué? ¿Para recobrar en la emigración el sosiego perdido? Pero, ¿y los millares, los millones de españoles que tienen puestos en vuestras manos no sólo su tranquilidad y sus esperanzas, sino sus bienes y sus vidas? ¿Ovidamos cuáles son los métodos de persecución y exterminio del nazismo y el fascio? ¿Ignoramos lo que ha sucedido y está sucediendo en Asturias, en Santander y en Vasconia?

LUCHAMOS POR LA EXISTENCIA DE ESPAÑA COMO PAIS LIBRE

Los que hayan convivido, aunque sólo sea transitoriamente, las zozobras del frente; los que con sus propios ojos hayan visto la penuria en que vive la población civil; los que hayan sentido vergüenza y congoja ante las penalidades de mujeres, ancianos y niños evacuados, ¿podrán ligeramente y en un momento de debilidad dar por esteril tanta miseria y tanto dolor y dejarlos en el sádico espíritu de venganza que anima a nuestros enemigos se cebe en una masa inerme e indefensa? Pero ¿y España? ¿Luchamos o no por la independencia de España? ¡Ah!, si no fuera así, ni un segundo más de guerra, ni una gota más de sangre. No dejaríamos que aumentasen la angustia y el dolor. Pero se trata de la existencia de España como país libre, y ante eso, el sacrificio no puede tener tasa ni medida.

Mientras haya un puñado de tierra nuestra; mientras haya un pecho en que palpite un corazón español; si está en juego el porvenir de nuestra tierra, se sucumbe o se vence. Y se vencerá.

ESPAÑA SE DESGASTA Y ENSANGRIENTA POR LA AMBICION SIN FRENO DE ITALIA Y ALEMANIA

Un gran alemán — que no era muy ario — y a no dudarlo hoy no sería nazi — Goethe, dijo: "Lo que heredéis de tus padres conquistado para merecerlo". Pues bien, yo no reniego ni renuncio a la Historia de mi país. Hemos heredado una magnífica Historia. Con máculas y lunares, como todas, sí; pero también con soberbia grandeza como ella. Eso obliga a mucho. La Historia es un conjunto dinámico de la que somos un eslabón. Hemos heredado nuestra historia, no para contemplarla y conservarla, sino para merecerla. Legándola, superáis a la posteridad. Cada generación tiene su tarea. No por ser improba la nuestra estamos exentos de entregarnos a ella. Hay, pues, que plantearse con crudeza y sin engaño los términos justos de nuestra lucha. Y me dirijo a los que sienten en español. También a los que están más allá de las trincheras.

España se desgasta y ensangrienta porque la ambición sin freno de países para quienes por definición al derecho de los pueblos en nada cuenta, posa en ella su mirada de rapaña, viéndose en nuestra patria una víctima propicia para su codicia. Una riqueza potencial inmensa, una privilegiada situación geográfica, única en Europa, fueron alicientes sobrados para maquinarse la endiablada estratagemas que si todos no nos esforzamos remate a la historia de nuestra tierra. Nosotros, los españoles, es verdad, les dimos el terreno abonado para sus combinaciones maquiavélicas. Las luchas intestinas de un pueblo en el que, a través de generaciones de mezquina politiquería se había entumecido su sentido nacional, permitían envenenar la convivencia ciudadana estimulando extremismos bien intencionados de apuesto colorido, provocando con método demagógico la violencia incontinente, debilitando los resortes del Estado y suscitando recíprocos recelos contra instituciones vitales de la nación y la ciudadanía.



El jefe del Gobierno de Unión Nacional, don Juan Negrín

(Continúa en la página 4)

El Gobierno de la República

U. G. T. - C. N. T.

Se ha reunido el Comité Nacional de enlace

Se ha reunido el Comité Nacional de Enlace UGT-CNT, en sesión ordinaria, tratándose diversos asuntos de trámite.

Examinada la situación política actual por que atraviesa España, se considera que hoy, más que nunca, todos sus componentes se sienten ligados al Gobierno de Frente Popular en tal forma, que nuestra adhesión se robustece y tal afianza en el propósito firme de ayudar con todas nuestras energías y entusiasmos, para que la guerra tenga un fin victorioso, para el hundimiento total de los Ejércitos con el de nuestra Patria.

Al propio tiempo, saluda con respeto y admiración a los valerosos hombres que componen la 43 División, que tan heroicamente han sabido defender el suelo de la España leal, frente a todas las adversidades, que no han sido suficientes a domeñar su espíritu abnegado, y únicamente abandonaron el terreno de la lucha por la carencia absoluta de municiones con que combatir.

Hay que redoblar nuestro entusiasmo y la fe en la victoria, produciendo los elementos de guerra y resistencia que nuestro Ejército necesita, ofreciéndolos íntegramente al Ejército del Pueblo y al Gobierno de la República.

FARMACIA IZAGUIRRE

CORTES, 571 (esquina Muntaner)
HOY DOMINGO SERVICIO DE LAS OCHO DE LA MAÑANA A LAS ONCE DE LA NOCHE

LA COMISION INTERNACIONAL NEUTRAL

Tendrá su sede en una ciudad francesa

Londres 18.—Los técnicos británicos continúan trabajando en el proyecto de la Comisión internacional encargada de investigar eventualmente sobre los bombardeos de las poblaciones abiertas en España.

La citada Comisión, cuyos informes promoverían únicamente a ella, pero nunca a los países representados en su seno, tendría su sede en una ciudad francesa próxima a la frontera de los Pirineos y se trasladaría a España solamente a petición de una de las dos partes en lucha para pronunciarse sobre el carácter militar y objetivos de los bombardeos.

LOS BOMBARDEOS DE POBLACIONES CIVILES

Los EE. UU. participarán, probablemente, en la Comisión de encuesta

¿Cuál será la declaración que hará mañana el Gobierno inglés?

Londres, 18.—Según el "Daily Express", es posible que los Estados Unidos participen en la Comisión de encuesta sobre los bombardeos de las poblaciones civiles.

El "News Chronicle" también cree que los Estados Unidos pueden enviar un representante a la Comisión de encuesta.—Agencia España.

Londres, 18. — El próximo lunes, el Gobierno inglés hará una declaración en los Comunes sobre los bombardeos de las poblaciones civiles, advirtiendo a Tokio y a Burgos que las relaciones con Inglaterra pueden ser suspendidas a causa de estos bombardeos.

El Gobierno hará, asimismo, declaraciones sobre la Comisión de encuesta relativa a dichos bombardeos.

A propósito de los bombardeos de barcos ingleses, se advierte en Londres que no es posible aceptar la organización de algunos puertos neutrales permitiendo el bombardeo en los demás, porque no se ha reconocido a los franquistas el derecho de beligerancia, y la organización de zonas neutrales significaría el reconocimiento de la beligerancia que Inglaterra y Francia no quieren conceder hasta que no sean retiradas las tropas extranjeras.—Agencia España.

EL CONTROL NAVAL

¿Logrará lord Plymouth una solución conciliadora?

Londres, 18. — El Comité de No Intervención, que se reunirá el martes próximo, examinará la cuestión del control naval. Hasta ahora el Comité no había podido reunirse porque los Estados totalitarios se oponían a la condición de Rusia de subordinar su adhesión al plan francoinglés al restablecimiento del control marítimo. El presidente del Comité de No Intervención, lord Plymouth, ha encontrado un compromiso? Se asegura en los círculos oficiosos que durante el descanso del domingo el Gobierno inglés y el presidente del Comité de No Intervención tratarán de llegar a una solución conciliadora.—Agencia España.

El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional» DESTINOS Y BAJAS

El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional" publicó ayer, entre otras, las disposiciones siguientes:

Se ha resuelto que el coronel de Intendencia don Enrique Esquivel Rayón, quede condecorado como representante del Ministerio de Defensa, Ejército de Tierra, en el Instituto de Previsión.

—El Mayor de Infantería don Jerónimo Roig Bisquera, actualmente comandante militar de Seo de Urgel, pasa destinado como director de la Escuela del XVIII Cuerpo de Ejército.

—Se ha dispuesto que el Mayor de Infantería profesional, don José Anibal Lobo Echeandia, pase destinado al Centro de Reclutamiento, Instrucción y Movilización número 18 (Tarragona).

—Don Juan Bachero Gil, Mayor de Infantería profesional, pasa a las órdenes de la Subsecretaría del Ejército de Tierra.

—Ha sido destinado a las órdenes del general jefe del Estado Mayor del Ejército de Tierra, el Mayor de Infantería profesional, don Martín Berdún Allué.

—Han sido confirmados en su empleo los cincuenta Mayores de Infantería profesionales, ascendidos a dicho empleo por orden circular de 7 del actual, así como los 165 Mayores, también de Infantería profesionales, que fueron ascendidos en la misma fecha por orden circular número 10.079.

—Pasa destinado a la Inspección General de Reclutamiento, Instrucción y Movilización, el Mayor de Infantería profesional, don Juan Vallejo Corrales.

—Han sido dados de baja en la Armada, con pérdida de todos sus derechos, los comandantes médicos don Miguel Sampol Antich y don Germán Higuero Martín.

Quinto. El sistema de recargo expresado para pasar del precio de coste al precio de venta, se aplicará a todo el territorio leal y cualquier alteración será siempre acordada por este Ministerio, a propuesta del Comité Regulador de Precios, como único cauce para llegar al establecimiento del precio de venta, recomendando a los Tribunales y Organos administrativos su rigurosa aplicación, sin que puedan admitirse otras modificaciones que las que acuerde este Ministerio, a propuesta de dicho Comité.

EL TRIGO Y CENTENO DE LA ZONA CENTRAL DE ESPAÑA

Orden disponiendo que la producción íntegra de trigo y de centeno de las provincias de Madrid, Guadalajara, Toledo y Cuenca, se destine al abastecimiento de la población civil de dichas cuatro provincias y del Ejército del Centro, con las excepciones que se citan.

INHABILITANDO A DESERTORES

Se ha resuelto anular los siguientes títulos de oficiales de los buques de la Compañía Trasatlántica:

Capitanes, Manuel Cervera Cepillo, Rufino Onzain Urriaga, Juan Sagarra Cendra, Manuel López Lazaga y Eulogio Onzain Urriaga; primeros maquinistas, Manuel Rosetti Martínez y Antonio Rodríguez Mena; cuartos maquinistas, Alejandro Rodríguez Martínez, Rafael Medina Sánchez y Manuel Sánchez Ortega, y ayudante de máquinas, José Gutiérrez Robles.

También se ha dispuesto inhabilitar para navegar a los tripulantes desertores de la propia Compañía que se citan a continuación:

Francisco Cubelo Barreiro, Romualdo López Luna, Antonio Aysa Tarazona, Pedro Orozco Guerrero, Jesús Farreiro Figueroa, Domingo Lago Buzón, José M. Undabarrena, José M. Gutiérrez, Jesús Soto Cortijera, Eloy Oveja y Ricardo Revuelta.

LA SEMANA DEL LIBRO

En la IV jornada se vió muy concurrida la Feria

La animación continuó durante todo el día de hoy en las librerías y stands instalados en la vía pública. De un modo muy especial concurridísimos, los puestos de venta de libros situados en las Ramblas. Por cierto que el que visitamos frente al Gran Teatro del Liceo abundaban los magníficos dramas de Andreiew, así como las novelas y ensayos filosóficos de Tolstoy.

Acaso en esta cuarta jornada de la cultural Feria del Libro, vendiéronse más libros de sociología que en los días anteriores. Con todo debe verse consignado que si bien los volúmenes consagrados a tesis y teorías sociales fueron muy solicitados, no por eso, ello significa que la buena literatura se viera menospreciada.

También se vendió esta magnífica "Historia de la literatura", de Ezquerro, así como la "Historia de la Revolución Francesa", de Carlyle. Y aquellos que desearon poseer, lo que si bien pudiera llamarse una Biblia de buen humor, adquirieron la traducción de este libro dieciochesco francés, que socarronamente el filósofo Voltaire tituló "Cándido".

No faltaron quienes amantes de las excelencias de la buena prosa catalana, adquirieran obras de Ruyra, Alfonso Maseras, Llor y Mercedes Rodoreda. Así como no se echaron en olvido los volúmenes históricos de Rovira Virgili.

Los amantes de los libros anduvieron a la busca y rebuca de autores favoritos, hasta que cerró la noche.

FESTIVAL EN EL CUARTEL VOROCHELOF

A las cinco de la tarde, se celebró ayer en el cuartel Vorochilof, un festival con motivo de la clausura de la Exposición de periódicos murales, al cual asistieron el ministro de Instrucción Pública, el subsecretario del Departamento y otras personalidades. En dicho festival, participaron el periodista Amichabís, el actor Baena que pronunció varias palabras y recitó algunas de sus composiciones y el sexteto del batallón, que interpretó escogidas obras musicales, en su mayoría españolas. El ministro de Instrucción Pública pronunció breves palabras, animando a los soldados a la lucha por la cultura y la paz, y procedió seguidamente al reparto de premios de los periódicos murales que ganaron el concurso. Seguidamente, el señor Blanco y las personalidades que le acompañaban visitaron la Exposición, de la cual hicieron grandes elogios.

EL FESTIVAL ORGANIZADO POR EL C. R. I. M.

Prosiguiendo la labor iniciada por el Comisariado de la Inspección General de los C. R. I. M. con motivo de la Semana del Libro en los campos de Instrucción, se celebrará hoy, en uno de ellos, un importantísimo acto cultural, al que han sido invitadas las autoridades civiles y militares de la República.

Harán uso de la palabra los señores Ruiz Vilaplana y Pous y Pagés.

Por la noche se celebrará un festival teatral a cargo de una compañía de Teatro Amateur, que representará lo más nuevo y escogido de su repertorio.

EL FESTIVAL DEL ORFEON GRACIENSE

En el festival cultural y artístico que se celebrará hoy a las once de la mañana en el local del Orfeón Graciense (Asturias, 33), tomarán parte Jaime Aimá, por «Palestras»; A. Sabater y Mur, por el Orfeón; y Daniel Roig y Pruna, por la «Asociación Protectora de l'Ensenyança Catalana».

También se han apresurado a prestar su colaboración, entre otros valiosos elementos, la «Institución del Teatre de la Generalitat» y el «Quartet Vocal Barcelonés».

¡Amigos del Libro!

«ALMA LIBRE» y «DULCINEA CONCILIACION» os esperan en el chaflán Ballén y Granvia ¡Aprovechen la ocasión!

EN EL C. A. D. C. I.

Esta tarde, a las cinco, se hará un gran Festival Popular con la clausura de los actos celebrados por dicha entidad con motivo de la Fiesta del Libro.

En este festival tomarán parte el coro «Puixkin», que interpretará canciones populares e himnos antifascistas; recital de poesías; espectáculo «Aurora Roja», y la cantatriz catalana María Espinalt, que interpretará escogidas canciones.

En un intermedio, el Consejo directivo del C. A. D. C. I. obsequiará a nuestro glorioso Ejército Popular Regular con lotes de libros para sus heroicas Divisiones.

MITING DEL LLIBRE

Diumenge, día 19, a les onze del matí, al C. A. D. C. I.

PARLARAN:

PERE AZNAR

Secretari general del C. A. D. C. I.

LLUIS LUQUE

Soldat representant dels combatents del front.

ABELARD FABREGUES

Per la Federació Catalana de Treballadors de l'Ensenyança.

PAU BALSSELLS

Pels Amics de la Unió Soviética.

JOSEP M. FRANCÉS

Per l'Agrupació Professional de Periodistes.

JOSEP PONS I PAGES

Per l'Institució de les Lletres Catalanes.

VICTOR COLOMER

Conseiller Regidor de Cultura de l'Ajuntament de Barcelona.

PRESIDIRA:

SALVADOR ROCA I ROCA

Secretari de Cultura i Propaganda del C. A. D. C. I.

Instrucción Pública

HOY SALDRA PARA FRANCIA UNA COLONIA INFANTIL COMPUESTA DE SETENTA NIÑOS Y NIÑAS

Continúa el movimiento de solidaridad internacional a favor de los niños españoles, simbolizando en la protección a los mismos la simpatía con que las democracias del mundo siguen la heroica lucha del proletariado por la independencia y la libertad de España. Hoy, a la una de la tarde saldrá de Barcelona para Banyuls (Francia), una nueva expedición infantil, bajo los cuidados del Comité sueco, que con la ayuda de la Sección de Evacuación de la Infancia del Ministerio de Instrucción Pública y Sanidad ha organizado la nueva Colonia infantil con todo el esmero y confort apetecibles.

La nueva Colonia está compuesta de setenta niños y niñas evacuados de Asturias y de Madrid.

AYUDA EXTRANJERA A LA INFANCIA

Hace unos días el Consejo Nacional de la Infancia Evacuada recibió la visita de una delegación belga presidida por el diputado Mr. R. Delbrouck, en representación de la «Fédération Liégeoise».

No hay palabras para expresar el afecto a la República española manifestado por los visitantes, en el acto de anunciar un importante envío de viveres, los cuales se recibieron ayer por conducto de la delegada en España del «Comité International de Coordination et d'Incaïne, Section Belge», Mlle. Juliette Palcaine. — Section Belge, Mlle. Juliette Palcaine, con destino a los niños españoles.

Veintiséis toneladas, aproximadamente de artículos alimenticios harán las delicias de nuestra infancia martirizada por el fascismo.

Para satisfacción de los hermanos belgas y de todos los antifascistas en general, publicamos el siguiente detalle de los géneros entregados al Ministerio de Instrucción Pública y Sanidad:

200 kilogramos de jabón; 400 de bombones; 500 de café; 600 de panetonis; 1.000 de bizcochos; 500 de chocolate; 12 de cacao; 200 de confitura; 4.000 de azúcar; 6.500 de harina; 1.000 de pasta para sopa; 4.000 de guisantes; 1.000 de alubias; 1.000 de arroz; 362 de «gruau»; 3.000 de conservas variadas; 50 de margarina; 1.366 de leche condensada.

Ni qué decir tiene que el C. N. I. E. agradece la solidaridad del pueblo belga manifestada en tantas ocasiones, demostrando así su adhesión inquebrantable a nuestra heroica lucha contra los invasores.

Defensa

DONATIVOS

En esta Subsecretaría del Ejército de Tierra han sido recibidos los siguientes donativos, con destino a necesidades de nuestros combatientes:

Don Roque Llurbe Casas, empleado del Bar «La Luna», 50 pesetas; don J. Cortacans, propietario ebanistería, 125 pesetas.

Hacienda y Economía

DESPACHO

El ministro de Hacienda señor Méndez Aspe, despachó con los subsecretarios de su Departamento y recibió al doctor Xirau.

Presidencia de las Cortes

VISITAS RECIBIDAS POR EL SENOR MARTINEZ BARRIO

Ayer mañana cumplimentaron al presidente de las Cortes de la República, señor Martínez Barrio, el ministro de Agricultura señor Uribe, el de Comunicaciones señor Giner de los Ríos, el coronel Mariano Salafranca, Marino Civera, del Partido sindicalista y la Comisión organizadora del Día del Programa Federal.

La «Gaceta»

EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA DICTA DISPOSICIONES PARA LA REGULACION DE PRECIOS

En la «Gaceta» de ayer aparecieron, entre otras, las disposiciones siguientes:

Orden de Hacienda y Economía:

Primero. Se considera precio actual de coste de un artículo puesto a la venta, el último fijado por un organismo competente, mediante estudio razonado de los diversos factores que intervienen en la producción, debiéndolo elevar dicho Organismo al Comité Regulador de precios a los efectos de la presente disposición. El Comité Regulador de Precios revisará en todos los casos dicho precio de coste y propondrá su modificación, siempre que las circunstancias lo aconsejen.

Segundo. Cuando no exista precio autorizado para un artículo, tendrá que solicitar su estudio el productor o someterse a los precios de venta anteriores al primero de agosto de 1937, de acuerdo con lo dispuesto en la O. M. de primero de septiembre de 1937 («Gaceta» del 5).

Tercero. Sobre el precio de coste del artículo, el mayorista podrá recargar hasta el diez por ciento, siempre que el producto no sufra transformación, en cuyo caso habría que solicitar autorización para fijar el precio del artículo transformado.

Cuarto. El detallista deberá recargar los artículos con el tanto por ciento que resulte del movimiento de existencias y del volumen de sus gastos normales para el sostenimiento de su comercio y reposición de mercancías, pero, mientras no tenga autorización especial, este recargo no podrá exceder de 40 por ciento, en cristalería, ferretería juguetería, confecciones y novedades, calzados y artículos de lujo, en general.

35 por 100, en paños y tejidos corrientes, artículos de viaje, material eléctrico y perfumería.

25 por ciento en artículos de pajar, quincajería, mercería y géneros de punto.

Dicho detallista, mediante etiqueta adherida a cada uno de los artículos expuestos para la venta, marcará en forma visible y clara el precio a satisfacer por el público.

EL DIA GRAFICO REDACTADO, CONFECCIONADO Y ADMINISTRADO POR BAJADORES CONSTITUIDOS COOPERATIVA, MERECE DIFUNDIDO SEA USTED LECTOR DE EL DIA GRAFICO

EN EL MINISTERIO DE ESTADO

La entrevista semanal de los directores de periódicos con el señor Alvarez del Vayo

Interesantes manifestaciones del presidente del Congreso indio, Jawaralal Nehru



Busto del ministro de Estado, del escultor Jo Davidson.

Anoche tuvo lugar la reunión semanal del ministro de Estado con los directores de los diarios de Barcelona. Después de que el jefe de Prensa del Ministerio de Estado tuvo un cambio de impresiones con aquellos por encargo del ministro sobre algunos asuntos de política internacional, se dirigieron todos al despacho del señor Alvarez del Vayo, donde les recibió este acompañado del presidente del Congreso Nacional Indio, Jawaralal Nehru; la secretaria de este último, miss B. Batliwala, y otras personas del séquito, a los que acompañaba asimismo la diputada Margarita Nelken.

El ministro, después de hacer las presentaciones del presidente indio y su séquito, presentó asimismo al notable escultor norteamericano Jo Davidson, que también asistía a la reunión.

Por indicación del señor Alvarez del Vayo, los directores de los diarios barceloneses y de agencias informativas sometieron al ilustre huésped a un extenso interrogatorio, al que aquel correspondió con amabilidad, partentizando una vez más la cordial simpatía que el pueblo indio siente por el pueblo español.

El presidente Nehru empezó agradeciendo al señor Alvarez del Vayo haberle proporcionado la ocasión de conocer a los representantes del periodismo en Barcelona, añadiendo que no iba a hacer grandes manifestaciones, ya que lo que le interesa es hablar en París y Londres, cosa que hará dentro de pocos días, estimando, por tanto, que sus palabras serán más útiles fuera de España que no aquí, donde todos estamos unidos por una comunidad de pensamientos. La India, añadió, desde hace dos años sigue con palpitante emoción los acontecimientos trágicos por que pasa la España leal, la que puede contar con la simpatía absoluta de todos los grupos, y especialmente el que él representa, que es el Congreso Nacional de la India, que lucha por la independencia de aquel país, aclarando que no sólo representa a los socialistas, sino a todos los nacionalistas. Hace tiempo que venimos organizando manifestaciones en favor del pueblo español que lucha; pero a pesar de que yo seguía con todo interés y cariño los incidentes de la misma, quería venir a verlos personalmente, y por ello tomé el gusto de estar entre ustedes. A pesar de que, desde tan lejos—siguió diciendo—me hacía perfectamente cargo del noble espíritu del pueblo español. Una vez aquí he podido confirmar mi criterio al darme cuenta del singular heroísmo que este pueblo desarrolla en su lucha con el enemigo. Un pueblo que ha sabido constituir esta perfecta unidad para poder enfrentarse a sus adversarios, me ha maravillado, además, que continúe la vida normal de la retaguardia, a pesar de estar sometida a criminales y constantes bombardeos. Un pueblo con ese espíritu no puede ser suprimido. Antes para mí constituía esto solamente una esperanza. Ahora ya es una seguridad la que tengo de que el invasor no ha de conseguir sus propósitos.

La India se da cuenta de que no sólo se lucha por la independencia de España, sino que lucháis por la libertad de todos los pueblos, por muchos problemas semejantes; por ello desde su punto de vista he seguido vuestra lucha con tanto interés.

Estoy muy agradecido a la cordialidad con que se me ha recibido y las atenciones de que he sido objeto por parte de todos, y podéis contar con que llevaré a mi pueblo el reflejo de vuestra simpatía por él. Y nada más.

Entonces se le preguntó qué opinaba de la posición del Gobierno inglés.

—Tengan ustedes presente que nuestra lucha es contra el Gobierno, y por tanto, mi opinión no puede serle favorable.

—¿Qué fuerza tiene el Congreso Nacional Indio?

—Creo hace cincuenta años por un pequeño grupo al que se unieron otros muchos como los a luchar por la independencia. Pero como no hemos alcanzado aún el Poder, no hemos podido vencer muchas dificultades ni instaurar las leyes que deseamos; pero seguimos luchando por la independencia.

—¿Qué fuerzas obreras tiene el país? —Nuestro país es eminentemente agrícola. Por tanto, allí existe el problema de la tierra como en el Sur de España, por existir

la propiedad feudal, que da lugar al mismo problema que tenía España.

Este problema dió lugar a un movimiento sindical. El Gobierno inglés lo dificulta constantemente. Por ello queremos conseguir el Poder, y entonces es cuando podremos alcanzar nuestras aspiraciones.

—¿Cuántos afiliados tiene? —Unos tres millones, la mayoría campesinos. Pero también hay otros grupos obreros e incluso pequeña burguesía. Me refiero sólo a los cotizantes, pero tenemos otros muchos que son tan pobres que no pueden ni cotizar.

—¿Existe allí un movimiento nacional del tipo del de aquí?

—Ese es el Congreso, que lleva a cabo la unidad del movimiento nacional contra el imperialismo británico. Su programa político es conseguir que sean representantes del partido los que alcancen los puestos desde los que se rigen los destinos del país.

—¿Y para conseguirlo qué clase de acciones desarrollan?

—Desde hace veinte o treinta años venimos provocando muchos y grandes conflictos de carácter pacífico, como es la desobediencia civil, no pagar los impuestos y otros, para crear dificultades al Gobierno, ya que con ello se da lugar a que, como en algunos casos, el Gobierno haya tenido que recluir en la cárcel cien y doscientos mil individuos, que le produce el trastorno que pueden ustedes suponer.

—¿Han alcanzado algunas conquistas sociales?

—Se consiguió una nueva Constitución para la India, que tampoco nos satisface, pero que el Gobierno inglés ha impuesto. Esta Constitución contiene, entre otras cosas, dos puntos importantes: la autonomía provincial y la federación de estas autonomías. Esta segunda parte no se ha llevado a la práctica por oponernos a ella, que ya viene a redundar en una nueva fase del feudalismo. A las elecciones para la autonomía acudimos para atacarla, ya que acudiendo conseguimos controlar siete de las once provincias, cuyos Gobiernos están desempeñados por gente nuestra, y lo han aceptado sólo con el propósito preconcebido de atacar dicha Constitución.

—¿Qué inconvenientes tiene esta Federación?

—Que el Gobierno británico se quede con todo lo relativo a defensa, economía y asuntos extranjeros, y sigue dando su protección a los príncipes y majarajas; en fin, al feudalismo.

El Gobierno británico, además, para debilitar el movimiento nacional, ha tratado del agrupamiento de votos por religiones, a fin de conseguir una desarticulación de los votantes.

Tengan ustedes en cuenta que de trescientos cincuenta millones de habitantes, doscientos sesenta son indios, setenta musulmanes, dos millones de cristianos y el resto de varias sectas.

—¿Y ustedes no tratan de la abolición de las castas?

—Precisamente nuestra lucha es contra todo ello.

—Y ante esa campaña de lucha pacífica ¿no hay ningún grupo que proponga la oposición en forma violenta?

—Nuestro movimiento es pacífico; pero a pesar de ello, tiene sus resultados. Y es pacífico, en primer lugar, porque no poseemos armas, y es muy difícil hacerse con ellas, cosa que sólo les está permitido a los magnates; pero las huelgas, no hay duda, que son también una lucha activa. Al principio del movimiento existían grupos aislados que propugnaban en forma violenta del terrorismo, pero se han dado cuenta de que se consigue mucho más y mejor por medio de la acción de grandes masas y se han unido a nosotros, donde actúan en conjunto.

—En caso de conflicto bélico de Inglaterra con otras naciones, ¿qué haría la India?

—Ya hemos declarado muchas veces que no estamos dispuestos a tomar parte en ninguna guerra de carácter imperialista.

Claro está que los Gobiernos provinciales están por la ley completamente sometidos al virrey, y en los acuerdos que ellos tomen, éste puede poner el veto; pero también tenemos nuestra defensa para dicho caso, que consiste en que, como al poner el veto hay que substituir al gobernador, el Gobierno se ve imposibilitado de hacer el nuevo nombramiento, ya que para ello necesitaría una votación, y como los votos son nuestros, saldría

elegido otro hombre nuestro, con el mismo criterio que el anterior, y entonces al Gobierno no le queda más recurso que gobernar en régimen de excepción, cosa que procura evitar. Por ello, si el Gobierno llegara a imponer la Federación obligatoria, se produciría este conflicto que explico, como si pretendiera llevarnos a una guerra imperialista, también se produciría el conflicto, ya que ahora nos hemos dado cuenta de que hemos de tener un marcado interés en la cuestión internacional, especialmente por lo que se refiere a España y a China.

—¿Han obtenido ustedes ventajas económicas?

—Algunas; pero aún tiene mucho poder sobre las riquezas de la India la finanza inglesa, que, como es natural, cuenta con la protección del Gobierno británico.

—¿Y mejoras sociales?

—En estos tiempos, sí; gracias a controlar los siete Gobiernos que les he dicho.

—¿Qué relación existe entre el Partido Socialista de la India y los Laboristas ingleses, o mejor dicho, el Partido Socialista de la India ve en el Partido Laborista, un partido del país opresor, o bien un partido Marxista, que defiende la libertad de los pueblos?

—Nunca he oído decir que los laboristas fueran marxistas.

Y con esto se dió por terminada la entrevista, despidiéndose los personajes indios de los periodistas y saliendo de la estancia acompañados del ministro, el cual, al poco rato, regresaba y se despedía, asimismo, de los directores de periódicos.

RECEPCION EN EL CONGRESO DE LOS DIPUTADOS

Ayer mañana, a las doce, el presidente del Congreso Nacional Indio, Jawaralal Nehru, visitó el Congreso de los Diputados de la República.

Le acompañaba la diputada Margarita Nelken, el secretario de Nehru, miss B. Ballivala y el miembro del Congreso de la India, V. K. Krishna Menon y otras personalidades.

En el Parlamento de la República se habían reunido para recibir y hacer los honores a tan destacado y distinguido huésped, el presidente de las Cortes, don Diego Martínez Barrio, el vicepresidente, señor Fernández Clérigo, y los diputados José Artigas Arpón, Frapolí, Jáuregui, Lamonedá, Templado, López Melo, Viana, Sapiña, Amadeo Fernández, Lorenzo, Sanz, Llopi, Máximo Meller, Garí Sánchez, Centeno, Pradal, Elfidio Alonso, Crescenciano Bilbao, Zulueta, Casanellas, Bañeras, Gayoso, López Goicoechea, Elfidio Alonso, Crescenciano Bilbao, Nogués, Trabal, Costelao y Montiel.

También asistieron el presidente accidental del Parlamento Catalán, señor Serra Hunter, con los diputados del mismo señores Soler y Pla, Ganot y Guinart, este último como presidente en Barcelona de la E. R. C.

Igualmente halláronse presentes representando al Gobierno de la República, el ministro de Estado, señor Alvarez del Vayo; el de Comunicaciones, don Bernardo Giner de los Ríos; el de Agricultura, señor Uribe; el subsecretario de Estado, señor Quero Molares y su secretario Braulio Solsona.

Las presentaciones corrieron a cargo del señor Alvarez del Vayo y de Margarita Nelken, cambiándose entre los visitantes y las diferentes personalidades allí congregadas palabras de efusiva felicitación y cordialísima bienvenida.

Después de ser obsequiados con un delicado lunch, el presidente Nehru y sus acompañantes, éstos mostráronse complacidos y encantados de su estancia entre nosotros.

Al salir del Parlamento y una vez terminada la visita, los periodistas abordaron al presidente de las Cortes, señor Martínez Barrio, interrogándole acerca de la trascendencia del acto. El señor Martínez Barrio dió:

—Ha sido, como ustedes habrán podido observar, un acto sencillo y simpático, dada la alta calidad de nuestro huésped. Ahora podrá ir bien documentado a Londres, y hablar con pleno conocimiento de causa de nuestra situación y de la justicia que asiste a nuestra causa.

La visita al Presidente de Cataluña

Terminada la visita al Congreso de los diputados, el señor Nehru se trasladó a la Generalidad con el objeto de saludar al presidente de Cataluña, señor Companys.

Le acompañaban la señora Krishna Menon, delegado permanente de la India en el Congreso Internacional de la Paz en Ginebra, y el abogado indio Batliwala Biocco, y los diputados al Parlamento de la República, señora Margarita Nelken y el doctor Trabal.

El Presidente conversó largo rato con sus ilustres visitantes en su despacho oficial de la Generalidad, acompañándoles después a recorrer el Palacio.

LA VISITA AL ALCALDE DE BARCELONA

El Presidente Nehru dice a los periodistas que va a París y a Londres para dar conferencias

Después de visitar la Generalidad pasaron al Ayuntamiento de Barcelona, donde fueron recibidos por el alcalde, señor Salvadó, y el presidente de la Asamblea Municipal, señor Aragón, quienes les acompañaron a recorrer toda la casa, deteniéndose principalmente en el Salón de Ciento y en el de Crónicas, de los que hicieron grandes elogios.

En el Salón de Crónicas, la diputada Margarita Nelken, después de hacer un análisis artístico del mismo, hizo un cumplido elogio del alcalde de la ciudad, que había sabido extraer su galantería para recibir a estos ilustres huéspedes, añadiendo que una gran parte de la buena impresión que llevan de Barcelona se debe a la forma en que han sido atendidos por el alcalde, que no sólo fué cordial, sino magnífica.

Entonces los periodistas interrogaron a Mr. Nehru.

—¿Qué impresión le ha producido su visita al frente?

—Muy buena; habiéndome entusiasmado especialmente al poder observar la gran unidad que existe en los mismos y que todos, sin distinción, tienen una absoluta confianza en la victoria.

He visitado también las Escuelas Militares y de Comisarios, de las que he formado el mejor concepto.

—¿Qué impresión le ha hecho Barcelona?

—Magnífica. Es una hermosa ciudad. Es grandiosa, pero lo que más me ha sorprendido es el estoicismo del pueblo para soportar las agresiones aéreas, realizando normalmente su trabajo a pesar de las mismas. Además, he de manifestar mi agradecimiento y mi satisfacción por la cordial recepción que se me ha dispensado.

—¿Ha visitado usted a los prisioneros italianos?

—Sí, italianos y alemanes. Por cierto que les he preguntado el trato que se les daba y me han dicho que era excelente. Visité las cocinas, donde se les prepara la comida, y pude apreciar que fácilmente podría ser mejorada. Terminó diciendo que había venido para traer el saludo y felicitación del pueblo indio para la España leal, y que ahora, al marchar, se llevaba el cordial abrazo de los españoles.

—Voy a París y Londres—agregó—, donde daré algunas conferencias sobre el movimiento de la India, España y la China y, en general, del movimiento mundial. La primera la daré por el micrófono de la Radio 37 de París, el lunes, por la tarde.

Y a continuación se despidió de los informadores y de las autoridades, que le acompañaron hasta el pie de la escalera de honor del Ayuntamiento.

EXCURSION A LA COSTA BRAVA

El alcalde don Hilario Salvadó recibió como a huésped de la Ciudad, al presidente del Congreso Indio y del Partido Socialista Hindú, señor Nehru y acompañantes. El jueves por la tarde hicieron una visita al Ayuntamiento de Badalona, donde el alcalde y los consejeros les atendieron amablemente, y luego visitaron diversas fábricas de licores, vidrios y tejidos, y después el alcalde de Barcelona les obsequió con una excursión por la Costa Brava.

ESTA TARDE SALE EL PRESIDENTE NEHRU PARA PARIS Y LONDRES

El señor Nehru saldrá hoy por la tarde, con dirección a París y Londres.

LA C. I. DEL TRABAJO

La delegación española dirige una carta a Robert Cecil y a Pierre Cot

Ginebra, 18.—La delegación gubernamental, patronal y obrera española en la Conferencia Internacional del Trabajo entregó esta mañana al secretario internacional del Rassemblement Universel pour la Paix una carta dirigida a lord Robert Cecil y al ex ministro francés Pierre Cot, presidentes de dicha Asociación.

En la carta se dice: "La delegación española a la XXIV Conferencia Internacional del Trabajo está formada por representantes de los diversos partidos políticos y de las clases obreras y patronales organizadas, y todos sus miembros, sin excepción, han impulsado el esfuerzo generoso del R. U. P. para impedir los horrores de la guerra. Un sentimiento humano de paz y de solidaridad internacional nos une a todos."

En la carta se añade que no existe posibilidad de paz mientras los Estados totalitarios quieran conquistar posiciones estratégicas en los demás países. "Todos los esfuerzos de la Sociedad de Naciones y de las organizaciones pacifistas—termina diciendo—resultan balaces ante las agresiones totalitarias." — Agencia España.



El gran periodista norteamericano y escultor, Jo Davidson, actualmente en Barcelona, terminando el busto del ministro de Estado, que figurará en una gran Exposición sobre España que tendrá lugar en los Estados Unidos

EL PARLAMENTO DEL Dr. NEGRIN

«Cada día de resistencia es una batalla que internacionalmente podemos apuntar a favor de nuestra causa, porque la heroicidad de nuestros soldados ha dado al traste con cábalas y planes que se urdían a nuestra costa»

(Final de la «Agenda»)

Así se constataba un crimen, en el que la revuelta podía parecer una defensa y el pronunciamiento medida preventiva y una y otra, defensa y pronunciamiento podían aspirar a presentarse como revolución salvadora. Sobre el triunfo de una facción esperaban asentarse una hegemonía militar política y económica; era un plan bien meditado, pero el pueblo español lo ha echado por tierra. Frustróse el intento y lo que se calculó como una insurrección terminó en lucha civil para convertirse al poco tiempo en guerra de invasión. No os engañéis, es la realidad. ¿No habéis visto el plan de escisión, de incitación a la violencia, urdido por italianos y alemanes en un país vecino? ¿No os dice nada Checoslovaquia, Rumania y el Brasil? ¿No os habéis enterado de que el mismo intento llevan con movimientos de sedición similares en otros países de Europa y América? ¿No os habéis percatado de que la finalidad inmediata no parece la misma y la finalidad remota es siempre la de enturbiar el medio en que puedan saciar su voracidad los totalitarios? ¿Creéis que esos alemanes e italianos que destruyen nuestras ciudades y personas, devastan nuestras riquezas, asesinan sin piedad nuestras mujeres y niños—niños y mujeres de España—, creéis que sienten apego por nuestra guerra, que profesan simpatía por nuestras gentes? Sí, sí. En el fondo se aprovechan, pero os desprecian. Los falta pátina para comprendernos y les sobra mezquindad para estimarnos.

Esta y no otra es la realidad. ¿Habréis de consentir que los que hoy se sientan amos y señores y consideran hipotecado en su provecho nuestro terruño, nos dividan en zonas de influencia y sean los beneficiarios de la labor acumulada de nuestros padres y de los trabajos que realizan nuestros hijos? ¿No véis que nada les importará, si preciso fuera, contentar a otros con parte de la presa, desmenuzarnos y convertirnos en país de capitulaciones o territorio de mandatos? Esos son los términos reales del problema.

Somos las víctimas de la ambición desmedida de unos y de la mediocridad y pusilanimidad de otros.

LOGRAR EL DESQUITE Y CON ELLO LA VICTORIA EN BIEN DE TODOS

Para salvar a España del dominio de otros y de la posible explotación por todos, luchamos y venceremos. La seguridad del triunfo la da el propósito inquebrantable de obtenerla.

Nuestra gente cede ante lo incontentible, aguardando el desquite; pero no se doblega y declara vencida. Así pasó en Madrid; así ha pasado en Cataluña; así pasa en Levante y en Extremadura. ¿Lograr el desquite y con ello la victoria en bien de todos! Preguntar si no a esos estupefactos luchadores de la División 43, quienes después de meses de incalculable pelea, agudizada por la carencia absoluta de proyectiles de artillería, casi sin un cartucho de fusil—¡otra vez la santa no intervención!—se repliega con orden perfecto para incorporarse de nuevo al frente, pasando por Francia, y se repite el plebiscito de la División 31, que prueba al mundo—pruebas le hacen falta—con quien está el pueblo español.

La seguridad del triunfo nos la da el aprendizaje cotidiano. El día que se consigue una lección, no es día perdido. El quebranto que lleve aparejado alguna enseñanza no es irreparable. Así vamos aprovechando lecciones de enseñanza y curtiéndonos para encajar desgracias.

HEMOS APRENDIDO QUE SIN UNA ALTA MORAL NO SE HACE NI SE GANA LA GUERRA

Hemos aprendido que sin una alta moral no se hace ni se gana la guerra. Y hoy la moral de nuestras tropas y retaguardia — la que trabaja, la que siente nuestra causa y no la que al principio se vestía de optimismo para disimular su encono y hoy rezonga desde que garantizada su seguridad personal puede significar su mal humor—, la moral de esa retaguardia, que es la inmensa mayoría y la de las tropas, es excelente a pesar de sus sufrimientos y privaciones. Sabemos que es preciso intensificar la producción de armamento y nuestras fábricas y talleres trabajan como nunca.

Hemos experimentado amargamente lo que significa la falta de cuadros de mando — uno de los principales motivos de nuestros infortunios — y con asombrosa vertiginosidad se forman, completan y organizan. Nuestras Escuelas de clases, oficiales, comisarios y jefes se perfeccionan y multiplican. Tenemos reservas, las aumentaremos y las daremos una preparación eficiente. Fortificamos y fortificaremos, y potenciaremos en ese sentido nuestro esfuerzo, que tendrá que ser titánico. Hemos aprendido lo que entorpece la conducta en la guerra cuando un país está en pie de lucha. Y a simplificar este problema y a adquirir la unidad de dirección necesaria nos dedicamos. España no es un peñón aislado en el mundo; cada día de resistencia es una batalla que internacionalmente podemos apuntar a favor de nuestra causa, porque la heroicidad de nuestros soldados ha dado al traste con cábalas y planes que se urdían a nuestra costa.

No está aún maduro el fruto — que no todos los pueblos tienen la precocidad del nuestro —; pero cuando lo recojamos será un mérito a nuestra perseverancia y a nuestra persistencia. Hemos dado al mundo un alto ejemplo de tenacidad y coraje. Y había infantes

que creían al pueblo español frívolo, decían por cómoda definición, e indocado de esas virtudes.

DE ESTE BAUTIZO DE SANGRE RESURGIRÁ ESPAÑA MAS ENTERA Y POTENTE QUE NUNCA

No saben que en siete siglos de reconquista libramos a Europa, decadente entonces, de una vigorosa invasión oriental, de la que supimos extraer sus mejores esencias. Ni se dan cuenta de que civilizar a la América, pese a ciertas patrañas, con menos afán de explotación y lucro que el que otros países han cuidado en tales empresas, imprimiéndole el sello de una raza y un idioma, mientras en Europa peleábamos duras jornadas, no puede ser obra de un pueblo inconsistente. Ni se han enterado de que la Contrarreforma —obra genuinamente española— es más que una lucha de religiones y no fué en su inicio, aunque luego degenerase en ello, una lucha pro-ultramonte, sino la refriega entre el sentido español de lo universal y el sentido medio europeo de lo rechoncho y particular. Y eso no lo hace un pueblo sin tesón.

Ignoran que aun en nuestro siglo de mayor decadencia —el siglo XIX— supimos dar al mundo dos conceptos de los que aún vive la contemporaneidad; el de las nacionalidades y el del liberalismo, y eso no lo hace un pueblo invertebrado y sin directrices potenciales.

Se han equivocado al juzgar sobre nuestra pertinacia. Como se han equivocado muchas veces al juzgar. Como se equivocan ahora al sentir fruición porque esta España desangrada vaya a ser botín de piratas y quizá de zafios espectadores, sin darse cuenta de que de este bautizo de sangre resurgirá más entera y potente que nunca.

¡TENEMOS OBLIGACION DE CONFÍAR EN LA VICTORIA!

¡Sí; tenemos motivos para confiar en la victoria! ¡Y tenemos obligación de confiar en la victoria! ¿Por qué, pues, luchamos nosotros? Cuando un Gobierno demanda de un pueblo

el resistir hasta lo último, aun a costa de todas las tribulaciones y de los máximos sacrificios, ha de ser por principios consubstanciales con el pueblo mismo.

No puedo pedirlo en nombre de una ideología determinada, de un grupo o de un partido. Ha de ser en nombre de un denominador común de aspiraciones, de aquella suma de obligaciones contraídas con su historia, que son deudas a pagar a la posteridad y que constituyen, en su conjunto, anhelos y compromisos, el exponente nacional de un pueblo.

Desde el comienzo de esta trágica odisea, los distintos Gobiernos que se han sucedido han reiterado la afirmación de que luchamos por el respeto de la voluntad nacional.

Lo ha dicho en más de una ocasión la más alta autoridad representativa del Estado, su excelencia el señor Presidente de la República. Lo ha dicho, en octubre de 1936, mi predecesor al afirmar ante el Parlamento, que luchamos por una paz que diera a España las instituciones económicas, políticas y sociales que la mayoría del país libremente elija en su día. Y lo repetí yo en cuantas ocasiones he tenido oportunidad de hablar dentro y fuera de España en nombre del Gobierno.

Era, no obstante, conveniente fijar en puntos concretos lo que nos proponíamos en nuestra lucha. Y así surgió el programa de fines de guerra—fines de paz, podríamos decir—del Gobierno.

LUCHAMOS POR ASEGURAR LA INDEPENDENCIA ABSOLUTA DE ESPAÑA

Luchamos por asegurar la independencia absoluta de España sin trabas ni más límites que los que impone un derecho común para restablecer los vínculos y relaciones entre los pueblos. Derecho de recio abolengo español y cuya raíz se encuentra en el dominio Bartolomé de las Casas y hasta en el doctor eximio Pío Pedro Suárez y en el precursor del Derecho Internacional, Francisco Vitoria.

Independencia significa liberación de los invasores, significa a renunciar a tutelajes, significa que se haga al trabajador beneficiario de sus propias tierras y no víctima de la ex-

EJÉRCITO POPULAR REGULAR

Creación de las Brigadas de Trabajo y Recuperación

En las mismas será empleado todo el personal clasificado como apto para servicios auxiliares: mutilados, inválidos y mujeres

En nuestro número del día 17 dimos un extracto de la disposición de que se trata, el texto de la cual reproducimos hoy en atención a su gran interés:

«Ante la necesidad de recuperar, transformar y aprovechar cuantos elementos existan en la retaguardia, utilizando al propio tiempo de un modo más adecuado las aptitudes del personal clasificado como apto para servicios auxiliares, de los mutilados o inválidos de guerra, personal femenino, he resuelto:

Primero: En la Sección de Movilización y Organización de la Subsecretaría del Ejército de Tierra se creará un Negociado de Recuperación y Trabajo, constituido por tres subnegociados. Estos subnegociados (Metalurgia, Tejidos y Cueros y Agricultura), estarán a cargo de soldados aptos para servicios auxiliares que posean la carrera de ingeniero industrial, técnico textil, ingeniero agrónomo o perito agrícola, respectivamente.

También podrán desempeñar estos cometidos mutilados o inválidos de guerra u oficiales de Milicias que tengan las profesiones indicadas y no sean útiles para otros servicios de carácter militar.

Serán designados como auxiliares de los mismos, soldados de la mencionada clasificación que cursen las carreras citadas o reúnan condiciones para ello.

Segundo: En el plazo de cuarenta y ocho horas, a partir de la recepción del «D. O.» en que se publique esta orden, los jefes de los C. R. I. M. comunicarán a la repetida Sección de Movilización y Organización el número de individuos aptos para servicios auxiliares que tengan pendiente de destino y que posean oficios adecuados a los que han de utilizarse para el desarrollo del servicio que se crea.

La Sección, a la vista de estos datos, procederá a formar en cada uno de los C. R. I. M. unidades de Especialistas en Metales (bien formando de mecanismos o sueltos), de Recuperación de Tejidos y Cueros y de Trabajadores del Campo, efectuándose los cambios de destino necesarios para la constitución de las referidas unidades.

Tercero: Los jefes de los C. R. I. M. pondrán a la Sección de Movilización y Organización los lugares más apropiados para el emplazamiento de centros de Recuperación y Clasificación y almacenes correspondientes a los subnegociados de Metalurgia y Tejidos y Cueros. En los Centros de Recuperación se procederá a la clasificación de los materiales recuperados y desde ellos pasarán a los almacenes que habrán de estar situados en lugares con buenas vías de comunicación. Desde los almacenes, el material pasará a los talleres o fábricas existentes o que se creen, de acuerdo con la Subsecretaría de Armamento o Junta de Compras de Material del Ministerio de Defensa, según el material de que se trate.

El de transporte, fácilmente reparable o en condiciones de utilización, serán entregado a

la Dirección General de los Servicios de Retaguardia y Transporte. En los equipos de recuperación o aprovechamiento de material con mecanismo, figurará personal de los ramos de la madera y tapicería y personal femenino que tendrá a su cargo el arreglo de carrocerías y la utilización de las tapizados para nuevos trabajos.

Una vez efectuada la clasificación en los centros correspondientes, los tejidos y cueros recuperados pasarán a los almacenes y posteriormente a los talleres, donde se procederá al arreglo de las prendas que lo permitan, que serán entregadas a la Junta de Compras de Material, así como aquellas que no fueran utilizables más que en la fabricación de tejidos. En los talleres, almacenes, etc., podrán ser empleadas también mujeres, solicitando la Subsecretaría o Junta de Compras este personal femenino de las organizaciones competentes.

Cuarto: Los trabajadores del campo serán organizados en unidades de trabajo, ateniéndose a las normas siguientes:

a) Fines.—Estas unidades, constituidas por soldados trabajadores del campo o de oficios afines, prestarán el auxilio que se precise para la buena marcha de la producción agrícola en todos sus órdenes.

b) Composición.—Las unidades estarán formadas por un jefe (oficial o sargento mutilado), inválido o no apto para el servicio en los frentes de combate. Un cabo, dos soldados escribientes, diez soldados manijeros o capataces, diez soldados rancheros, diez soldados jateros o zagales, cien soldados jornaleros.

c) Número de unidades que se organizarán.—Tantas como permita los contingentes de individuos auxiliares que estén en condiciones de realizar los trabajos del campo existentes, en los C. R. I. M. A tal efecto, en el plazo de cuarenta y ocho horas, los C. R. I. M. darán cuenta a esta Subsecretaría del Ejército de Tierra (Sección de Movilización y Organización) del número de unidades que pueda organizarse en cada uno de ellos, así como del personal de oficiales y clases necesarios para el mando de las mismas.

d) Normas para petición de auxilio de trabajo.—Por el Ministerio de Agricultura se harán al de Defensa Nacional las solicitudes de ayuda, regulando el primero las mismas, así como el pago de haberes a los soldados trabajadores que, en ningún caso, podrán ser inferiores a los que marquen las bases de trabajo vigentes en la localidad donde se preste el servicio.

e) Jefatura de la unidad.—El jefe de la unidad tendrá a su cargo el mantenimiento de la disciplina en la misma, así como la vigilancia de los trabajos que ésta realice, en los que procurará que la fuerza dé el mayor rendimiento. Igualmente será de su competencia toda la parte administrativa, formulando mensualmente ante el C. R. I. M. respectivo la oportuna liquidación.

poliación extraña. Significa una vida política y una economía dirigidas, reguladas y explotadas por y para los españoles.

Luchamos por la integridad de España, no admitimos ni desmembraciones ni hipotecas ni concesiones en su territorio, en su litoral, en sus ciudades. Ni en la Península ni en sus islas. No en nuestras posesiones, ni en nuestro Protectorado. Luchamos porque España, sin ingerirse nunca, nunca, en la vida interior de ningún país, cuide de sentir como propios los intereses de las naciones de habla y raza comunes.

Luchamos por una República Popular de estirpe democrática, ya que la Monarquía perdió todo vínculo con el sentir nacional y se posesionó la decadencia de España y la pérdida de la propia institución. Una nueva dinastía o un nuevo monarca, significaría encadenar a España a la órbita de uno u otro país y jamás traería la paz necesaria.

Luchamos por un Gobierno de autoridad, por un Ejecutivo firme, dependiente de la voluntad nacional, expresada por el sufragio. Gobierno que coloque al Estado por encima de los partidos. Unos partidos que consideren su principal misión ponerse al servicio de la colectividad nacional.

Luchamos porque sea la voluntad de España expresada plebiscitariamente tan pronto la guerra termine, la que perfilé y defina la vida política y social de la República.

Luchamos, porque sin menoscabo de la unidad española, se respete la personalidad de los pueblos que integran España. Unidad hacia fuera; diversidad en el interior. Ha sido la característica de España en sus épocas de apogeo, y toca libertad regional que no vaya en detrimento de España o de otras regiones, debe ser respetada y cuidada. Cuando un país está en su curva ascendente, la variedad aglutina y enriquece y sólo se convierte en dispersión y debilitamiento cuando el país marcha hacia la decadencia. Nadie quiere la desintegración de España. Si hay quien la quiera, cuéntenos enemigo nuestro. Que no estamos dispuestos en un recodo de una lucha fratricida a dejar hechos jirones cinco siglos de historia. Máxima personalidad regional, en consecuencia, dentro del máximo españolismo.

Luchamos porque el Estado asegure la plenitud de derechos al ciudadano. Respeto a las conciencias y a las creencias. Ni ingerencia de la Iglesia como institución en la vida del Estado, ni intromisiones de sus jerarcas en las contiendas ciudadanas. Pero, en cambio, garantiza el ejercicio del culto. Lo debemos a un principio que profesamos. Lo debemos al sinnúmero de españoles que practican religiones positivas. Lo debemos a los millares y millares de católicos que luchan a nuestro lado. Pero aunque sólo fuera uno. Aunque no hubiera ninguno. El Estado no puede permitir la persecución por las ideas. Sería, además, error profundo. Toda persecución hace mártires y los mártires vivifican las creencias. Se encierra en el fondo de todo sentimiento religioso algo de lo más noble del espíritu humano, y si no fuera por un profundo sentido de religiosidad, sería difícil encontrar ánimos a soportar con entereza las duras pruebas a que nuestro país está sometido.

Luchamos porque el fruto de la tierra sea para quien la trabaja. Por suprimir la explotación inica del individuo, por una plutocracia que, a su vez, se convierte en dominadora del Estado, perdiendo de vista—yendo casi siempre en contra—todo interés colectivo. Quien sea propietario, gánelo por su esfuerzo y supedité el disfrute de lo suyo al interés supremo de la nación.

LOS EGOISTAS DE LA INHIBICION

Sabemos lo que significa una guerra. No se nos puede negar experiencia. Somos pacifistas; pero para poder ser, además, pacifistas, necesita España un potente Ejército en el aire, en el mar y en la tierra, que haga que se nos respete. Sabemos lo que cuesta un Ejército pero hemos aprendido también lo que cuesta no tenerlo.

Luchamos por unas relaciones internacionales dentro de un régimen de derecho; pero por unas relaciones en pie de igualdad. Para lograrlo, ningún sacrificio debe escatimarse.

Si mientras dure la guerra hemos de ser duros e inexorables con el enemigo, abierto o encubierto, anhelamos la paz para incorporar a la ingente tarea de reconstruir y engrandecer España a todos los compatriotas que de buena fe quieran cumplir los deberes que a todos nos reclaman. ¿O es que hay quien crea que, después de esta epopeya sangrienta, puede clasificarse a los españoles simplemente en vencedores y vencidos? ¿Hay quien piense que nuestro suelo está tan sobrado de valores que para su reconstrucción podrá prescindirse de unos u otros profesionales de todas las actividades obreras y artífices de todos los oficios, ingenieros de toda clase, según la etiqueta o la ficha del sector combatiente? ¿Es que en la paz habría que seguir la lucha fratricida?

No. Y oírlo bien, aunque a muchos no les agrade: más fácil será entenderse con el adversario de ayer, enemigo de hoy y quizá compañero de mañana, que con el espectador laborar de mañana, que con el espectador cauto que con todos quisiera estar bien por pasar una superhombria tan previsora que les vea terciar en la contienda, que espera, en fin, más allá de la barrera, el momento de saltar y unirse al carro del triunfador para limpiarle los faldones y oropelarlo para luego, cuando en ello no haya riesgo, estornudarle en su labor con una crítica fría, sin alma ni cariño.

A esos egoistas de la inhibición —señores que se han creído "au dessus de la querre"—, venido que recordarle que si hubieran trabajado en su día y en forma ciudadana matizando sus dificultades y limando sus asperezas, quizá se hubieran evitado muchos males. Habrá que utilizarlos. Pero nada más. Porque lo que España necesita serán hombres, no enucos. (Debido a causas ajenas a nuestra voluntad, nos vemos imposibilitados de poder dar el final del discurso del señor Negrín).

DELEGACION SUECA

Ha salido para los Estados Unidos para asistir a las fiestas del III aniversario de la fundación de Nueva Suecia

Estocolmo, 18.—La delegación sueca invitada por Roosevelt para participar en la conmemoración del tercer centenario de la fundación de la antigua colonia sueca en la Nueva Suecia de la América del Norte, salió de Godeburgo para Delaware, a bordo del "Kungsholm".

El príncipe real y la princesa acompañaron a la delegación.

La delegación está formada por dos representantes del Gobierno, la señora Sandler, esposa del ministro de Negocios Extranjeros; parlamentarios, eclesiásticos, militares y personalidades del Comercio y de la Industria.

En el mismo trasatlántico viajan una delegación finlandesa y cuatrocientos turistas suecos, que asistirán a los actos conmemorativos.

SEIS MIL MILLONES DE FRANCOS

Para educación, higiene y obras públicas en Francia

París, 18.—Mañana publicará el "Diario Oficial", un decreto repartiendo entre diversos departamentos ministeriales un crédito de seis mil millones de francos.

Mil ciento cincuenta millones se consignan a favor del Departamento de Educación Nacional. Ciento ochenta y siete millones y medio se consignan para servicios del Aire. Mil cuatrocientos millones se destinan a la Higiene Pública. Un millón para Agricultura. Mil ciento cincuenta millones, para Obras Públicas.

LA «AIR FRANCE»

Asamblea general anual

París, 18.—La Compañía "Air France" ha celebrado hoy su asamblea general anual.

Después de la lectura de la Memoria, demostrando que los resultados obtenidos van en constante progreso, el presidente del Consejo de administración, señor Tirard, recordó las dificultades de todo orden con que se tropieza para la explotación, organización y funcionamiento de los servicios aéreos que sirven a cuatro continentes y a 34 naciones. Pone de relieve las mejoras aportadas al material y al servicio, las que contribuyeron ampliamente a la excelencia de los resultados obtenidos.

Puso de relieve que el tráfico de pasajeros y de mercancías ha aumentado más del 30 por 100 sobre el año anterior, mientras los ingresos comerciales pasan de sesenta y seis millones en el año 1936, y a ciento dos millones en el año 1937.

Terminó el señor Tirard dedicando un elogio al personal de pilotos y tripulaciones, al de escalas y a la Dirección.

EN KOENIGSBERG

Baladronadas de Goebbe's

Koenigsberg, 18.—En un discurso pronunciado en el Congreso del distrito nacionalsocialista de la Prusia Oriental, el señor Goebbels hizo la siguiente advertencia: «a determinados círculos extranjeros para que cesaran de abusar de la paciencia del pueblo alemán, que ha dado de nuevo pruebas en las últimas semanas de su acendrado amor a la paz, y que cesen de excitar a Praga en vez de llamarla al orden».

Hablando de las deudas austriacas, el ministro exclamó:

«Hemos de exigir al mundo la liquidación de las consecuencias horribles del Tratado de Versalles. Entonces puede que Europa consiga finalmente la paz».

TELEGRAMAS DE LOS COMISARIOS DEL EJÉRCITO DEL EBRO

Puesto de Mando del Ejército del Ebro, 18.—El comisario de este Ejército, Luis Delage, ha enviado al jefe del Gobierno el siguiente telegrama:

«En estos difíciles momentos que atraviesa nuestra querida patria, reciba el Gobierno de todos los españoles, que V. S. tan dignamente preside, la inquebrantable decisión de los del Ejército del Ebro hasta vencer totalmente al invasor. Los comisarios que trabajan bajo mi dirección expresan esta misma decisión heroica. La unidad estrecha y sin vacilaciones del pueblo heroico de España y del Ejército glorioso asistirá al Gobierno, representando de todos los españoles honrados y conscientes, puede afirmarse, la victoria sobre el fascismo, victoria que todos los pueblos y las democracias de todo el mundo esperan».

Desde el puesto de Mando del Ejército del Ebro han sido remitidos los siguientes telegramas:

«Al presidente del Consejo de ministros, el comisario del Ejército del Ebro: Los comisarios convocados al Ebro en reunión de trabajo convocada y presidida por su comisario Delage, con el fin de estudiar la situación general de nuestra guerra de independencia y especialmente la que resulta de los últimos combates de Levante, acuerdan, unánimemente, continuar incansables en la lucha, y se comprometen constantemente hasta la liberación de España y la expulsión de los invasores, a seguir las órdenes del Gobierno de Unión Nacional que tan dignamente preside».

«Al general Miaja y comisario Jesús Hernández, el comisario del Ejército del Ebro:

«Reunidos hoy los comisarios del Ejército del Ebro en la presidencia de su comisario Delage, expresamos una vez más su adhesión heroica y valor con que los comisarios del Ejército de Levante, forjados en la lucha, defienden el territorio de la República».

«Junto con este tributo de admiración, la voluntad de ayudarles imitando su combatividad y entusiasmo, en defensa de nuestra in-

LA AGRESION DEL JAPON A CHINA

Una gran parte del Ejército japonés se encuentra en situación difícil, a consecuencia del desbordamiento del río Amarillo

LA DIFÍCIL SITUACION DE LOS JAPONESES EN EL RIO AMARILLO

París, 18.—Según el corresponsal del "New York Herald Tribune", las inundaciones del río Amarillo no han alcanzado aún su máximo nivel, porque hasta dentro de seis meses no comenzará la época de las lluvias.

«La guerra — dice el corresponsal — se ha detenido por completo en la zona del río Amarillo, porque los japoneses solamente piensan en salvar a sus soldados, cercados por las aguas, aunque esta tarea no sea fácil, pues la dificultan enormemente las ametralladoras y aviones del Ejército chino».— Ag. España.

EL DESBORDAMIENTO DEL RIO AMARILLO

Shanghai, 18.—Las noticias de las inundaciones del río Amarillo son cada vez más alarmantes. Todo induce a creer que una parte del Ejército japonés se encuentra en situación difícil a consecuencia de la misma. Más de medio millón de chinos presas del mayor de los pánicos huyen utilizando toda clase de vehículos, incluso carretillas de mano hacia el Sur. Los japoneses no han podido detener el formidable desbordamiento.

LA U. R. S. S. PROTESTA EN TOKIO CONTRA LOS BOMBARDEOS JAPONESES DE CIUDADES CHINAS NO FORTIFICADAS

Tokio, 18.—El ministro japonés de Negocios Extranjeros ha publicado anoche una declaración diciendo que el encargado de Negocios ruso ha protestado en Tokio contra los bombardeos de las poblaciones civiles en China. El encargado de Negocios ruso añadió que la opinión de su país estaba altamente indignada a causa de los bombardeos de Canton y otras ciudades no fortificadas.

El Ministerio de Negocios Extranjeros japonés añade que el Gobierno de Tokio lamenta que el Gobierno ruso interprete con «espíritu partidista» las operaciones militares japonesas.— Ag. España.

LOS TECNICOS MILITARES ALEMANES

Shanghai, 18.—Dicen de Ankeu que noticias de buen origen se hacen eco del acuerdo tomado referente a la repatriación de los consejeros militares alemanes. Parece decidido que estos "técnicos" abandonarán China el próximo día 24.

EN BELGRADO

Vista de una causa contra un diputado

Belgrado, 18.—Hoy ha comenzado la vista del proceso instruido a instancias del general Maritch, ministro de la Guerra, contra el diputado Rachovitch, con motivo de las acusaciones que éste hizo contra aquél en la Cámara el mes de marzo último.

Las sesiones del proceso serán a puerta cerrada.

Al terminarse la vista de la causa se publicará un comunicado oficial.

LAS DEUDAS AUSTRIACAS

Su repudiación por el Reich ha producido fuerte repercusión en Suiza

Berna, 18.—La repudiación de las deudas austriacas por el Reich ha producido una fuerte repercusión en Suiza, donde los créditos contra Austria se evalúan en cuatrocientos millones de francos suizos.

La argumentación alemana es enérgicamente combatida aquí.

El "Bund" hace un parangón entre el punto de vista alemán y la política financiera de los Soviets, y escribe:

"Suiza no puede menos que rechazar enérgicamente el carácter exclusivamente político atribuido falsamente a las deudas austriacas por el ministro de Economía alemán. El punto de vista jurídico que sostiene la Alemania nacionalsocialista es de los que trastornan la confianza jurídica internacional."

El "Basler Nachrichten" no acierta a comprender cómo Alemania se atreve a sostener semejante actitud y querer ignorar las deudas contraídas por Austria en el extranjero.

LA NO INTERVENCION

M. Blum declara que después de la intervención italiana y alemana declarada y exaltada oficialmente, Francia ha suspendido el control en la frontera

París, 18.—La Cámara ha votado sus vacaciones. Un debate de pura fórmula sobre el decreto de clausura ha provocado una votación en que socialistas y comunistas han votado juntos contra la aprobación del acta de la sesión. Las delegaciones de las izquierdas se reunirán una vez cada mes. La Cámara podrá ser convocada en reunión extraordinaria antes de la sesión ordinaria de octubre.

El debate sobre la política de no intervención, en lugar de desarrollarse en la Cámara, se ha desarrollado en la Comisión de Negocios Extranjeros, en la cual los comunistas por una parte y Flaudin por la otra, han expuesto sus puntos de vista completamente opuestos. La votación en la Comisión no tiene ninguna significación, porque el problema ha sido planteado de manera flogia y ha confundido los votos favorables a España republicana con los votos desfavorables.

La votación se planteó sobre la petición de los comunistas de denunciar la política de no intervención. Los socialistas declararon que no se puede, sin provocar dificultades internacionales, modificar las relaciones con Inglaterra, y se abstuvieron. La misma consideración fué expuesta por los demás partidos de izquierda. Blum ha expuesto esta mañana la posición

BOMBARDEO JAPONES

Shanghai, 18.—Noticias que merecen entero crédito, dicen que un avión japonés bombardeó ayer la localidad de Hoihow, situada en el litoral de la isla de Hainan. En el puerto se hallaban en la circunstancia dos buques de guerra nipones. Los daños causados por el bombardeo parecen ser mínimos.

EL PROBLEMA DE LA ISLA HAINAN

Tokio, 18.—En los círculos bien informados se cree saber que el problema de la isla Hainan fué discutido entre el primer ministro, príncipe Konoie, y el ministro del Interior, almirante Suyetsugu, en la visita que éste hizo al primer ministro en su "villa" de Ogikubo. La visita parece que tuvo por objeto insistir cerca de Konoie para que la operación en la China del Sur, de la que Suyetsugu fué siempre partidario desde que empezó el conflicto, sea realizada con la mayor energía y prontitud, a fin de hacer más eficaz el bloqueo a esta región.

Sin revelar claramente el motivo de dicha visita, el periódico "Nichi Nichi" le dedica esta mañana el editorial, en el cual declara que ha llegado el momento de que el Japón deje de vacilar ante las complicaciones internacionales que podría suscitar la ocupación de un "determinado punto vital", cuya posesión es indispensable para combatir la ayuda prestada por algunas naciones extranjeras a Chiang Kai Chek.

Tokio, 18.—El ministro nipón de Negocios Extranjeros Ugaki, ha dado una noticia oficial referente al incidente de la isla de Hainan, hecho que ha sido diversamente comentado en los círculos oficiales extranjeros. Según el texto servido a los periódicos ingleses por la agencia Domei, el párrafo que hace referencia al suceso, en las antedichas manifestaciones del ministro japonés, debe interpretarse de la siguiente manera: "Por el momento, el Gobierno no ha pensado en la posibilidad de ocupar la isla, aun en el caso de que el Japón ocupara Hainan, no tendría ninguna relación directa con el tratado franco japonés de 1907."

En los círculos que se dicen bien informados, se interpreta esta declaración en el sentido de que el Japón no quiere avanzar ninguna declaración que pudiera comprometerle en el futuro acerca de Hainan, considerándose al propio tiempo que los acuerdos de referencia no prevén el caso de Hainan y especiales circunstancias del momento.

UNA PRUEBA DE CALIDAD, SI AUN NECESITA PRUEBAS EL COMITE DE NO INTERVENCION

Se confiesa plenamente por un periódico alemán, que los ataques a los buques británicos los realizan los aviadores italianos

Londres, 18.—El "Daily Herald" recoge una declaración terminante, tajante, que, atendiendo a los bombardeos de que son objeto los barcos británicos en los puertos españoles, hace el corresponsal en Berlín del "Frankfurter Zeitung". Dicho corresponsal escribe: "Esos ataques son llevados a cabo por aeroplanos de las fuerzas aéreas nacionalistas, y no es ningún secreto que entre los combatientes de ese lado hay aviadores voluntarios italianos, con ametralladoras de origen italiano".

El "Daily Herald", que recoge esta declaración hecha desde Berlín por el mencionado corresponsal, la comenta con esta línea. "De modo que ya lo sabemos..."

OBISPO DIMISIONARIO

Por su complicidad con Codreanu

Bucarest, 18.—Monseñor Maldovala Bartolomus, obispo de Ramnicul, ha sido obligado a presentar la dimisión porque estaba complicado en el movimiento fascista de la Guardia de Hierro de Codreanu.— Agencia España.

LA ACTITUD DE LOS ESTADOS UNIDOS

A la Prensa alemana le indigna que Norteamérica apoye a las democracias contra los Estados totalitarios

Berlín, 18.—La "Correspondencia Política y Diplomática" critica la actitud de los Estados Unidos, que—dice—, bajo pretexto de asegurar la paz, no ven factores de disturbios más que fuera de los Estados democráticos.

El periódico se indigna contra la interpretación dada por el "New York Times" respecto a una renuncia eventual de la neutralidad norteamericana anunciada por Cordell Hull en un reciente discurso que pronunció.

El "New York Times" escribió que desde este momento, ante una guerra futura, Norteamérica habría de ponerse al lado de Francia y de Inglaterra contra Alemania.

El órgano de la Wilhelmstrasse espera que el señor Hull "dará las necesarias explicaciones que satisfagan a Alemania sobre sus recientes declaraciones de principio, referentes a política exterior. Contrariamente el mundo se vería en el caso de poner a los hombres de Estado responsables de los Estados Unidos entre el número de aquellos que, a pesar de afirmar que quieren la paz, excitan a la guerra a las democracias contra los Estados autoritarios."

ADVERTENCIA A LOS ESTADOS TOTALITARIOS

Lo serán las maniobras navales norteamericanas

Nueva York, 18.—Según el "New York Times", las maniobras navales que debían tener lugar el año próximo se realizarán este verano. En ellas tomarán parte ciento cincuenta y cinco navíos de guerra y se extenderán probablemente hasta las Islas Azores. El diario añade: "Esta manifestación tendrá lugar ante los ojos de los dictadores, para que se enteren de lo que los Estados Unidos pueden hacer en tiempo de guerra."

EL PROBLEMA CHECO

HODZA REUNIRA EL LUNES A LOS REPRESENTANTES DE LOS PARTIDOS DE COALICION

Praga, 18.—El lunes próximo el señor Hodza reunirá a los representantes de los partidos de coalición para estudiar conjuntamente los detalles del estatuto nacionalitario y conocer, al propio tiempo, las diferentes tendencias que pudieran representar.

Después de esta reunión y con el debido conocimiento de causa, Hodza continuará las conversaciones con el grupo henleinista.—Fabra.

LICENCIAMIENTO DE FUERZAS CHECAS

Praga, 18.—La Agencia C. T. K. comunica que los contingentes de la reserva llamados al servicio activo en el mes de mayo último han sido licenciados. Actualmente la instrucción de los efectivos militares prosigue normalmente.— Fabra.

AUTONOMIA PARA LA RUSIA SUBCARPATICA

Praga, 18.—La sección rutena del partido republicano agrario, ha votado una resolución pidiendo una autonomía completa para la Rusia subcarpática y elecciones para la Dieta de la misma región, antes de fin de año.

El partido republicano se ha declarado dispuesto a colaborar con todos los partidos que reconozcan la soberanía de la República checoslovaca.

NINOS SUJETAS ATENDIDOS POR FAMILIAS CHECAS

Praga, 18.—El Municipio de Praga, obrando a petición de la Sociedad "Solidaridad" y de acuerdo con la acción para la "Reconciliación democrática de las nacionalidades", se ha encargado de colocar 900 niños alemanes sudecitas en familias checas durante los meses de verano.

Praga, 18.—El Gobierno, en Consejo de ministros, examinó hoy detalladamente el proyecto de Estatuto de las nacionalidades. El estudio de este proyecto será largo.

El Gobierno negociará con los representantes de los partidos de las diferentes minorías, incluso con el partido de Henlein, queriendo llegar a un resultado dentro de quince días.

En las primeras semanas de julio, el Gobierno presentará el proyecto para su discusión en la Cámara.

Los japoneses han desembarcado en la orilla del Yangse, pero han sido rechazados

Hanqueu, 18.—La agencia china "Central News" publica un comunicado oficial, en el que dice que cincuenta buques de guerra japoneses han bombardeado las posiciones chinas situadas en ambas orillas del Yangse, al mismo tiempo que unos treinta aviones han bombardeado Hatang durante dos días consecutivos. El comunicado añade que las fuerzas japonesas han logrado desembarcar en la orilla del Yangse. Dos buques de guerra nipones han protegido el desembarco con un nutrido fuego de artillería. Después de un combate de una hora, los chinos han rechazado a los invasores.

LA BATALLA CONTRA LA INUNDACION ESTA PERDIDA

Shanghai, 18.—Los ingenieros militares japoneses reconocen que la batalla contra la inundación del río Amarillo está virtualmente perdida. En efecto, en el Norte de Honan la situación es desesperada. La inundación ha sumergido completamente dos mil poblaciones. 1.500 están parcialmente sumergidas. 700.000 habitantes procuran huir en todas direcciones, improvisando balsas con lo que halla a mano. Millares de campesinos aislados por las aguas se ven obligados a alimentarse con las cortezas de los árboles.

LA NAVEGACION EN EL YANGTSE

Shanghai, 18.—El Japón ha hecho saber a las autoridades navales británicas que no tiene ningún propósito de modificar su actitud respecto a la apertura del Yangtsé a la navegación mercante extranjera, pues dicho río sigue siendo el centro de importantes operaciones militares.

DE LA TEMPORADA DEL LICEO

X

La Orquesta aprisionada

Se desarrolla la ópera francesa. Titulares y sustitutos se esfuerzan en cumplir a cual mejor. Se observa la satisfacción en los rostros, salvo las emociones de las alarmas. Cambio de género. La zarzuela ha llegado. Las cañas se vuelven lanzas.

—¿Qué ha pasado aquí? ¿Es que no es la misma orquesta la de la última tarde de ópera, que la de la primera zarzuela?

—Es y no es. En la ópera, en el foso profundo, está el profesor a sus anchas. Toca y cuenta compases sin distraerse. En la zarzuela, sólo está bien cuando interviene; en los parlamentos se convierte en público y la honrada del piso le ahoga. Es una prisión, un tormento.

—Señora—decía un ciego—, ¿qué pena tocar y no ver!

—Peor es—dijo un admirador de la dama— ver y no tocar.

El músico ni toca ni ve; se desespera. Los pisos de los fijos modernos se podrán elevar y descender a torno y a voluntad.

Temas discutidos. ¿Conviene una orquesta como la del Liceo, o debe ser la mitad numerosa?

Los partidarios de la reducción arguyen que, por regla general, la voz del artista de zarzuela es de poco volumen.

Los contrarios (y yo con ellos) creemos que con el escenario del Liceo, con una sala de las inmejorables condiciones acústicas, con el coro actuante y con las obras que se han representado, hubiera sido un cislote la merma, que sólo hubiera afectado a los del arco.

En un final primero de "La Dolores" y en el concertante de "Jugar con fuego", pongo por caso, si no hay muchos, no suena.

—¿Y en números de poca gente?—preguntará un reducidista.

Y le contesto con esta anécdota sucedida, que en lo esencial viene al caso: Fue una compañía de ópera a un puerto de Galicia. Dirigía Jerónimo Jiménez y le dijo el empresario:

—Tiene que librarme de un compromiso: Los del metal de la orquesta del pueblo tienen pasta y me la prestan en caso de apuro; quieren tocar en la ópera. ¡Sálvame!

—No tenga cuidado; pero no deje de pagarles en el primer intermedio; que no se ovide.

Cuando iba a empezar la función llamó el autor de "La tempranica" a los músicos y les dijo muy serio:

—Como no se ensaya, ustedes tienen que tener un especial cuidado de no atacar hasta que yo les señale.

Y no hay que decir que ni por casualidad la batuta se dirigió al sitio en que se hallaban.

Terminó el primer acto, y cuando pensaban pedir explicaciones, llegó el aviso de que, sin pérdida de tiempo, fueran a cobrar a taquilla, y más tranquilos decidieron volver a la orquesta, por si había sido un descuido, y como ocurriría lo mismo fueron a verle, y el encargado de hablar le dijo malhumorado:

—Por lo visto, maestro, no quiere usted que toquemos.

¿Lo que contestó:

—Eso es; veo que lo han entendido perfectamente. ¿Han cobrado?

—Eso, sí.

—Pues "tutti contenti" y hasta mañana. Y les dió la mano individualmente.

El tenor Anselmi, de voz de ideal timbre, pero menos voluminosa de lo conveniente, se arreglaba la orquesta a su gusto y hasta llevaba papeles especiales. Los dilettantis observaban algo distinto, sin estar en el secreto, y decían:

—¿Qué artista! ¡Hasta la orquesta parece otra!

Es muy difícil que ningún zarzuelero sepa de instrumentación como el famoso tenor, y aunque yo no los "señale" como el ocurrente compositor andaluz, los que tienen la obligación de velar por los artistas y defensorlos han de saber su misión, que consiste en buscar las obras, preparar los números o fragmentos (que nunca serán muchos), para que calle quien deba, pero que vea y vaya a la taquilla.

UN MUSICO RETIRADO

ORDEN PUBLICO

DIRECCION GENERAL DE SEGURIDAD

EL SECRETARIO DEL DIRECTOR GENERAL SEÑOR SEOANE, MEJORA DE SUS LESIONES

El director general de Seguridad, señor Cuevas, visitó en la clínica donde se halla hospitalizado, a su secretario particular, comandante Seoane, que se halla mejoradísimo de las lesiones que sufrió en un accidente de automóvil.

VARIAS DETENCIONES

Han sido detenidos por la Policía, acusados de dedicarse a determinadas actividades prohibidas, Antonio Díez, Pedro Liabrés, Gonzalo Samper y Miguel Ríos.

—Evaristo Sierra, detenido acusado de ser el autor de un hurto del cual ha sido víctima Antonio Batalla.

—Han sido detenidos por indocumentados Mateo Crespo Paredes y Valentín Duarte Segura.

Por vender tabaco de contrabando y a precios abusivos, la Policía detuvo a Juan Martínez Martín, Francisco Sánchez y Ramón Robles López.

—La Policía se ha incautado de varios géneros que tenía ocultos Tranquilino Vila Nogareda, que ha sido detenido. Lo incautado ha sido puesto a disposición de la Consejería de Economía.

—También han sido detenidos Nicolás Coll y otros individuos, que ocultaban varios géneros en los establecimientos Goula.

SE DEDICABAN A ROBAR MEJILLONES

La Policía practicó la detención de seis individuos, los que se dedicaban a sustraer unas partidas de mejillones.

Los detenidos fueron puestos a disposición del comisario general de Orden Público.

DETENCION DE MENORES

En los almacenes de Joaquín Frígola Reichach fueron detenidos por la Policía los menores Antonio López Marsans, Gregorio Gausera Bull y Luis Faba Martínez, que se dedicaban a sustraer géneros del referido almacén. Los tres han sido puestos a disposición del Tribunal Tutelar de Menores.

EN VERSO Y TODO

Para el comercio sevillano, la condición de español es motivo de «réclame»

DONDE TODO ES EXTRANJERO, RESULTA CHOCANTE LO ESPAÑOL

Un comerciante sevillano, que no debe tener pelo de tonto, ha descubierto un truco publicitario de primera calidad. El A. B. C. de la publicidad es llamar la atención con algo sorprendente, inusitado y nada vulgar. Así la gente para su atención en el reclamo y éste produce el efecto perseguido.

Este comerciante que tiene en la Sevilla fascista un negocio simbólico a juzgar por su razón social —"Almoneda de Sevilla" se llama su tienda y hemos de decirlo aunque le hagamos un anuncio gratis— ha advertido que allí la mayoría de las industrias, casi todas las fábricas y un considerable número de empresas y establecimientos están en manos de extranjeros. Italianos y alemanes, por más señas. Antes lo no frecuente eran, por ejemplo, una camisería inglesa, un buffet italiano o una cervecera alemana. Predominaba lo español y habla que resaltar lo raro, lo extraño, lo exótico.

Hoy ocurre lo contrario. No en vano, como ha dicho recientemente el gobernador transfronterizo Rodríguez de León, Franco está "españolizando a España". Y la españolización del traidor aventurero consiste en que Sevilla y otras tristes ciudades sometidas a su férula estén en el penúltimo grado de desespañolización. El de la almoneda sevillana —que repetimos, no es ningún guaja— ha logrado la gran novedad publicitaria del día. En el "A B C" de Sevilla, hemos leído su anuncio muchos días. Está hasta en verso o en cosa que, a primera vista, lo parece. Dice así:

"Tengo presente, chiquilla, no hay quien compre ni quien venda como "Almoneda Sevilla".
Compra y vende aparadores, máquinas coser, despachos, dormitorios, comedores.
Negocio serio y formal.
No nos confundas, ¡por Dios!
¡Fíjate! El dueño español y español el personal.
Ortiz de Zúñiga, tres (esuina a Pérez Galdós)
Teléfono veintidós cinco cincuenta, ¡AHH es!".

El rimado no tiene desperdicio y la intención tampoco. No sabemos si a estas alturas, el camarilero sevillano podrá seguir publicando anuncios españolistas como el copiado. No tendría nada de particular que la Cámara de Comercio hispalense le haya llamado la atención porque a buen seguro que entenderá, como las autoridades franquistas todas, que esa exclamación de

"¡El dueño, español, y español el personal!"

constituye en Sevilla un grito subversivo.

—¿Qué ingratitude! —exclamarán las patrióticas damas de Falange— ¡El caudillazo, devanándose los sesos para despañolizar a Es-

paña y este miserable comerciante, presumiendo de español! ¡Cuánta osadía!

O ¿quién sabe? A lo mejor es un truco de los italianos y alemanes. Tal vez, con el anuncio en la mano, digan al mundo:

—¡Ah! tienes. Para que hagas caso de propagandas infernales, rojas, masónicas, judías, etcétera, etc. ¡Para que digan que lo tenemos todo mediatizado en esta Franquilandia feliz! En Sevilla —¡asómbtrate!— hay ¡hasta un comerciante español! Y lo proclama en sus anuncios. Y no le pasa nada. ¡Ni siquiera le damos unos "chatitos" de riño!

HOY SERA INAUGURADO EL PRIMER COMEDOR INFANTIL

Al acto asistirán el Presidente de la Generalidad, el señor Comorera y una representación de la 11 División

Hoy, a las once de la mañana, en el local del Cine Verdi, debidamente habilitado, tendrá lugar la inauguración del primer restaurant infantil destinado a los niños de la barriada de Gracia, que han efectuado la inscripción en el citado cine, y los cuales están ya en posesión de la tarjeta que acredita el derecho a asistir al Comedor Infantil número 1.

Al acto asistirán el presidente de la Generalidad de Cataluña, don Luis Companys; el consejero de Economía, don Juan Comorera; y otra representación de la 11 división del Ejército Popular, que apadrina este restaurant y que ha mandado una delegación, y la Banda de Música de la misma.

A las tres de la tarde la Comisión Interventora de Espectáculos Públicos osequiará a los niños inscritos en este comedor con un programa de cine y variedades, compuesto de varias películas documentales, cómicas y dibujos y escogidas atracciones.

EL DIA GRAFICO

REDACTADO, CONFECCIONADO

Y ADMINISTRADO POR TRABAJADORES CONSTITUIDOS EN

COOPERATIVA, MERECE SER

DIFUNDIDO

SEA USTED LECTOR DE

EL DIA GRAFICO



E.C. ALMACENES APELAYOS

LA CASA, QUE VENDE MAS BARATO DE BARCELONA (antes "Almacenes Alemanes")

LA ORQUESTA NACIONAL DE CONCIERTOS

El concierto de la tarde de hoy, estará dedicado a Beethoven

Hoy, a las cuatro de la tarde, se celebrará el sexto concierto de la segunda serie de la guiente programa, dedicado a Beethoven. Primera parte:

- I. Octava sinfonía.
- II. Allegro vivace e con brio
- III. Allegretto scherzando.
- IV. Tempo de Minuetto.
- V. Allegro vivace

Segunda parte: "Concierto" en re mayor, para violín y orquesta. (Cadencias de Kreisler).
I. Allegro ma non troppo.
II. Larghetto.
III. Rondó. (Allegro).
Violín, Luis Antón.

EN LA «LIAR DE L'ACIOR CATALA»

Los Amateurs de Cataluña rinden homenaje a las viejas glorias de nuestra escena

La "Federación Catalana de Sociedades de Teatro Amateur" visitó colectivamente la "Liar de l'Actor Catalá" y rindió ferviente homenaje a los viejos actores y actrices allí acogidos.

Fueron recibidos por el director-administrador de dicha Institución, José Clapera, el secretario del director general de Asistencia Social Luis Colomer y por el poeta J. Gimeno Navarro, en representación del consejero de Cultura de la Generalidad de Cataluña.

El presidente de la Federación, Juan Fernández Castanyer, al hacer la presentación de los numerosos visitantes, dirigió emocionantes palabras de salud y afecto a nuestras viejas glorias de la escena catalana e hizo constar su admiración por la magnífica obra realizada al crear tan necesaria institución.

José Clapera, en sentidas palabras, después de agradecer la visita de la FCSTA, explicó con todo detalle el proceso seguido desde la gestación de la idea hasta el acto de la inauguración de la "Liar", y de la finalidad sólida gracias al esfuerzo de todos los actores, y, sobre todo, gracias a la colaboración entusiasta y decidida que en todo momento han prestado el consejero de Gobernación y Asistencia Social, Antonio M. Sbert; el director general de dicho Departamento señor Dot Arxá, su secretario señor Luis Colomer y el consejero de Cultura señor Pi y Suñer.

Los visitantes recorrieron las dependencias y saludaron a los viejos actores y actrices allí presentes. Al despedirse las jóvenes amateurs y los elementos de la Sección Femenina de la F. C. S. T. A., fueron galantemente obsequiadas con flores cogidas en los espléndidos jardines de la Institución.

CASAL DE LA CULTURA

Conferencia de Joaquín Pena sobre el «lied» y su interpretación

Un acierto indiscutible de la Dirección General de Radiodifusión ha sido el confiar la dirección artística de las audiciones íntimas de "lied" que, organizadas en el Casal de la Cultura, se iniciarán esta tarde con una sesión dedicada a Beethoven, a un hombre como Joaquín Pena.

Toda una vida consagrada generosamente al amor de la Música, y la realidad de una inteligencia aguda y de una voluntad de trabajo admirable avalan a este ilustre musicólogo, que libró encendidas batallas en pro de Wagner, siendo uno de los fundadores y el alma de la Asociación Wagneriana, que ha traducido al catalán con ejemplar dignidad literaria y el más acendrado respeto musical, los libretos de las óperas de este autor y, asimismo, ha realizado una labor excepcionalmente meritoria al traducir los "lied" musicados por Beethoven, Schumann, Schubert, Brahms, Wagner, Strauss, Wolf, Debussy, Faure, Duparc, Chausson y otros muchísimos de poetas y músicos clásicos, románticos y modernos, como también muchas obras líricas y dramáticas como el "Manfred", de Schumann; "Pelleas et Melisande", de Debussy; "Egmont", de Beethoven, etc.

Ayer por la tarde en el Casal de la Cultura, Joaquín Pena, nos leyó como exordio de esta serie de próximas audiciones, unas cuartillas en las que inteligentemente resumió su concepto del "lied" y de su justa interpretación, y, asimismo, dio certeras orientaciones relativas a hacer asequible al gran público, por medio de la radio, este género poético-musical circunscrito por sus características de intimidad a una minoría selecta. "El gran público no siente ni comprende el "lied" —dijo Pena— y como es un error celebrar las audiciones en una gran sala o en un teatro, hay que darle por medio de la radio inyecciones de "lied" que sirvan de antídoto a la intoxicación producida en el espíritu de los radiooyentes por tanta banalidad musical como se radia.

Refiriéndose a la Interpretación, Joaquín Pena, expuso la certera teoría de que para cantar no es sólo la voz lo necesario, sino que es tanto o más importante la dicción, la expresión, el arte, en suma. Dió magníficos consejos a los intérpretes y echó la culpa de que el "lied" no haya logrado en otros países plenitud interpretativa que tiene en otros países a los maestros que se preocupan de formar "divos", no artistas del canto.

Finalmente, al exponernos el siempre inmediatas audiciones, dedicadas a haber "der" de Beethoven, de Schumann, de Wagner, de Brahms y de Duparc, nos explicó los motivos que le han hecho elegir a este último entre los compositores franceses, haciendo una síntesis biográfica y bibliográfica de este admirable músico, uno de los más exquisitos compositores de Francia.

El auditorio aplaudió complacido a Joaquín Pena.

Domingo, 19 de Junio de 1938

LAS SUBSISTENCIAS

LAS TARJETAS PARA EL RACIONAMIENTO DEL PAN

Mañana terminará el reparto de las tarjetas del pan para cuatro raciones. El martes, miércoles y jueves próximos, días 21, 22 y 23, continuará la renovación de la tarjeta del pan...

LA JUSTICIA DE LA REPUBLICA

SENTENCIAS DICTADAS POR EL TRIBUNAL ESPECIAL DE GUARDIA

Sentencias dictadas, entre otras, por el Tribunal Especial de Guardia número 3: Por venta de comestibles a precios superiores al de tasa han sido condenados Manuel Figueras Barreiros y Francisca Pérez Lahoz...

ACTUACION DE LOS TRIBUNALES POPULARES

Por diversas causas justificadas se suspendieron todos los juicios que se habían de celebrar en el Tribunal Popular número 1. Tribunal Popular número 2. — Ante el mismo tuvo lugar la vista de una causa por supuesta tenencia ilícita de arma contra Manuel Pérez...

SENALAMIENTOS PARA MAÑANA

Tribunal Popular número 1. — Un juicio por tenencia ilícita de arma contra Luis Camell, y otro por lesiones contra Pedro Rosina Sellarés.

Tribunal Popular número 2. — Un juicio por desórdenes contra Eduardo Mastraller y 16 más. Sala Especial de Divorcios. — José Ximénez Aleña contra María Argelá.

Ayuntamiento

ACUERDOS TOMADOS POR LA COMISION DE GOBIERNO

En su última reunión celebrada, la Comisión de Gobierno Municipal tomó los siguientes acuerdos: Tener por nombrado consejeros del Ayuntamiento de Barcelona a los ciudadanos Joaquín Ballarda y Xapé, de la Unión de Rabassalers y otros cultivadores del campo de Cataluña...

LOS COMEDORES COOPERATIVOS

LA G. E. P. C. I.

Habiendo sido nombrada la Comisión organizadora de los Comedores Cooperativos de la Federación Catalana de Gremis i Entitats de Petits Comerciants i Industrials (GEPCCI), se pone en conocimiento de todos los afiliados a la misma que las oficinas de información e inscripción a los Comedores Cooperativos estará abierta de diez a una de la mañana en el local social de la Federación, Plaza Ferrer y Guardia, 11, principal, 1.ª.

PUBLICACIONES ANTIFASCISTAS

Acaba de aparecer el número 8 de la interesante y muy importante publicación "El Ejército Popular", órgano oficial del Ejército del Este.

Como en números anteriores, figura en este último de "El Ejército Popular", un texto articular: "Los trabajos en el campo de batalla", "Cultura física", "Los servicios de estafeta", "Como burlan los aviones" y "La técnica de retami", además de varios estudios técnicos, a los que acompañan sus gráficos y planos correspondientes.

Como todos los números que vienen publicándose de esta revista, el del mes de mayo, ocupa, es un magnífico alarde de presentación y esmeradísima

Más de 60,000 personas leen cada día EL DIA GRAFICO, lo cual es la mejor propaganda para los anunciantes

GENERALIDAD DE CATALUNA

El señor Companys, al recibir ayer a los periodistas, les dió cuenta de su reciente viaje a los frentes, en donde ha podido constatar el entusiasmo de los soldados

DISPOSICIONES SOBRE LA CIRCULACION DE PERROS

El Presidente de la Generalidad recibió ayer mañana a los periodistas, a quienes dió cuenta de la visita que efectuó al frente del Este: He regresado —na dicho— del frente del Este. En esta visita y a petición del mando y comisarios de las diversas unidades, dirigi la palabra a los combatientes, en varios sectores. Por todas partes, los soldados de la República exteriorizaron su entusiasmo por nuestra causa. Después efectuó una visita a la Escuela de Música, donde me obsequiaron con un concierto, en el cual fueron interpretadas varias composiciones y que terminó con los himnos patrióticos de "Els Segadors" y el "Himno de Riego".

Finalmente, el Presidente ha manifestado que se proponía reiterar estas visitas a nuestros combatientes del frente. Parte oficial facilitado por el Ministerio de Defensa:

LAS VISITAS RECIBIDAS POR EL PRESIDENTE

S. E. el Presidente de la Generalidad recibió ayer las siguientes visitas: Señor Alcubierre, director general de Transportes; una Comisión del Patronato de "La Llar de l'Actor Catalá", que ha ido a invitarle para asistir a una fiesta que ha de celebrarse mañana en esta institución; Vives y Giner, y una Comisión de Unión Democrática de Cataluña de la cual formaban parte el diputado al Parlamento Catalán, señor Romeva y el señor Trias, secretario general.

SE SUPRIME, POR UN TERMINO DE TRES MESES LA CIRCULACION DE PERROS POR LAS CALLES

El "Diario Oficial de la Generalidad" publicaba ayer la siguiente disposición: Artículo 1.º Esté terminantemente prohibida la circulación de perros por las calles, carreteras y caminos del territorio de Cataluña, durante el término de tres meses, aunque lleven bozal.

Art. 2.º Los Ayuntamientos procederán a la captura y muerte de todos los perros que circulen por los respectivos términos municipales.

Art. 3.º Los ciudadanos que posean un perro, serán responsables de los daños y perjuicios que ocasionen a alguna persona y serán sancionados por infracción de lo que dispone el presente Decreto y demás disposiciones legales vigentes en esta materia.

Art. 4.º Los ciudadanos que tengan perros y no quieran asumir responsabilidades, podrán llevarlos al lugar que a tal fin designará el Ayuntamiento respectivo, y los residentes en Barcelona, al Laboratorio del Parque

LA LEGALIZACION DE LAS CAJAS RURALES

El día 30 del corriente mes de junio fine el plazo fijado por la orden de Agricultura de 19 de mayo último, a fin de que las Juntas o Consejos Directivos de las actuales Cajas Rurales y Secciones de Crédito de los Sindicatos Agrícolas, adapten su denominación, organización y funcionamiento a los preceptos del decreto de 5 de octubre de 1937, mediante la entrega al Servicio de Cooperación Agrícola de este Departamento, por ejemplar triplicado, del reglamento general adoptado al modelo publicado en el "Diario Oficial de la Generalidad de Cataluña" de 17 de febrero próximo pasado, acompañado de una relación de los com-

LA POTENCIA DE MIS TRATAMIENTOS EVITA MUCHAS OPERACIONES

Dr. Nuky (de Boston) Antes de operarse vale la pena de ensayarlos, pues son tan activos, energéticos e inofensivos, que atacan el mal en su raíz, no dejándole progresar, porque depuran suavemente al organismo de los venenos causantes de las enfermedades, lo que se transforma en una rápida mejoría para que el enfermo ya no pience más en la operación. Cúrese pronto y con economía, enviando una botellita de orina y algunos datos de su enfermedad a la Sección de Investigación y Análisis de Tratamientos Dr. Nuky (exclusivamente vegetales). Balmes, 256, chalet, Barcelona. Teléfonos: Dirección, 81250; Administración, 83731; Laboratorios, 70801. De 10 a 1 y de 4 a 7, Festivos de 10 a 1.

BANDERAS de todos los países EL INGENIO -- Raurich, 6 Teléfono 15086

HERNIADOS (TRENCA TS)

Aparatos fabricados para cada caso por el especialista PEDRO SIMÓN Granollers: "Hotel Europa", Jueves, de nueve a una. VISITAS: Cardedeu: Martes y sábado, (Teléfono 71).

AL REGULADOR (casa fundada en 1890) CARMEN, 51. Tel. 18.826 - Barcelona

FISTULAS-Almorranas

ponentes de la Comisión de Gestión, de otra de los socios de la Caja y de una copia certificada de su último balance general.

El Servicio de Cooperación Agrícola facilitará a las Cajas Rurales y a las Secciones de Crédito de los Sindicatos Agrícolas, ejemplares para llenar, del Reglamento-tipo.

DESPECHO Y VISITAS AL CONSEJERO DE GOBERNACION Y ASISTENCIA SOCIAL

Ayer mañana el consejero de Gobernación y Asistencia Social señor Sbert, permaneció en su despacho donde despachó con el director general de Administración Local, señor Bilbeny.

Después recibió una Comisión Pro Homenaje al doctor Domingo Martí Juliá, que le invitó en nombre de las Juventudes de antes de 1919, a llevar unas flores al pie del monumento del gran patriota en el acto de homenaje que tendrá lugar hoy a las doce de la mañana, con motivo de cumplirse el 21 aniversario de su muerte.

Recibió también las visitas del director general del Transporte señor Alcubierre; el director general de Trabajo, señor Moix; una representación del Ayuntamiento de Igualada y el presidente de la Institución de las Letras Catalanas, don José Pous y Pagés.

LOS COMEDORES INFANTILES

En la Secretaría del consejero de Economía continúan recibiendo cartas de felicitación con motivo de la creación de los Comedores Infantiles, entre las que figura una de los vecinos de las calles del Tigre y Valldonailla.

EL DIARIO OFICIAL DE LA GENERALIDAD

El "Diari Oficial de la Generalitat de Catalunya" del día 17 de junio de 1938, publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Hacienda.—Decreto que establece el procedimiento a seguir en los expedientes de expropiación forzosa de los inmuebles que sean indispensables para la ejecución de obras y el establecimiento de servicios de la competencia exclusiva de la Generalidad de Cataluña.

Orden por la cual es creada la Oficina de Enlace con las Delegaciones de Hacienda del Estado en Cataluña.

Orden nombrando al Jefe de Negociado de la Intervención General, Antonio Soler Font, para el cargo de Jefe de la Oficina de Enlace con las Delegaciones de Hacienda del Estado en Cataluña, creada por Orden de 16 del mes corriente.

HOY, EN EL ATENEO BARCELONÉS, DARA SU ANUNCIADA CONFERENCIA EL PADRE SALVADOR DE HIJAR

La conferencia que, formando parte del ciclo organizado por el Ateneo Profesional de Periodistas dará hoy, a las once y media, en el Ateneo de Barcelona, Canuda, 6, pral., el célebre religioso capuchino Padre Salvador de Híjar, ha producido gran expectación entre todos los sectores culturales, políticos y sindicales de nuestra ciudad.

La recia personalidad del ilustre conferenciante y el tema elegido para su disertación: "Descomposición de la zona rebelde", son suficientes para que el acto anunciado, que será público, constituya un destacado acontecimiento.

COMADRONA CIRUJANA, HOSPEDAJE EMBARAZADAS, Consulta, gratis, HOSPITAL, 70. 1.º Teléf. 18251

Muebles de ocasión COMPRA Y VENTA Muntaner, 18. Tel. 31187

Señoras y Señoritas Modista Se cortan y prueban vestidos, abrigos, etcétera, por cinco pesetas, en c. Badal, 143, principal, tercera (Sans)

Motores eléctricos vendo, compro, de ocasión, ROSELLON, 307, Teléfono 74175

Radio, Instrumentos Fonógrafos, Pianos Plazo, Cambio, Alquiler, New-Phon. ANCHA, 35 - 37

QUINCALLA Bisutería, Pendientes, Biquillas, Brochas, Máquinas, Barato al Mayor, CANUDA, número 27.

SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION HASTA DOS de la MADRUGADA

P SIMÓN Aparatos fabricados para cada caso por el especialista PEDRO SIMÓN Granollers: "Hotel Europa", Jueves, de nueve a una. VISITAS: Cardedeu: Martes y sábado, (Teléfono 71).

FISURAS — Pérdidas de sangre CURA sin OPERACIONES SIN DOLOR Dr. CAPELL, Paseo de Gracia, 110, de 3 a 6

DIVERSIONES VARIAS

GRAN TEATRO DEL LICEO TEMPORADA OFICIAL DE ARTE LIRICO Hoy, domingo, 19 de junio 1938. Tarde, a las cinco en punto.

LAS GOLONDRINAS

por los famosos artistas Conchita Panadés, Matilde Martín, Marcos Redondo y Antonio Palacios. Maestro director: Francisco Paies. Escenificación de Eugenio Casals.

FRONTON NOVEDADES Hoy tarde, a las 3:45, a pala: AZURMENDI - URZAY contra NARRU II - CHIQUITO GALLARTA

FRONTON TXIKI-ALAI Hoy tarde, a las 3:30: NATI - TONI contra ALEGRIA - MARY

GRAN TEATRO DEL LICEO TEATRO NACIONAL DE CATALUNA

Hoy, domingo, 19 de junio de 1938. A las 10:30 de la mañana. Extraordinaria función a provecho de la "Caixa de Pensiones por a la Vellesa i Invalidesa d'Artistes Teatrals".

«LLAR DE L'ACTOR CATALA»

Bajo el patrocinio de la Dirección General de Asistencia Social de la Generalidad de Cataluña

1.º Acto de Concierto a cargo de la

BANDA MUNICIPAL DE BARCELONA dirigida por el eminente maestro Lamote de Grignon. 2.º La sección de hombres del

ORFEO GRACIENC

bajo la dirección del maestro Juan Balcells, interpretarán: "Les Flors de Maig" Clavé "L'Emigrant" Vives "Retreta" Rillé "Himne a l'Arbre fruiter" Morera "Els Segadors" Popular 3.º El drama en tres actos del poeta de los humildes, Ignacio Iglesias:

ELS VELLS

bajo el siguiente reparto: Ursula, señora María Morera; Susagna, señora Angela Guart; Engracieta, señora María Vila; Joan, señor Enrique Borrás; Valeri, señor Jaime Borrás; Agustí, señor Pío Davi; Xalet, señor José Santpere; Olguer, señor Enrique Bové; Geroni, señor José Heras; Pere, señor Joaquín Vinyas; Menut, señor Antonio Aragonés; Borra, señor Antonio Carnicero; Tit, señor Emilio Perelló; Salderi, señor Eduardo Guillot; Rovellat, señor Francisco Tressols; Vador, señor Jaime Flaquer. 4.º Grandioso Acto de Concierto por nuestros artistas: EMILIO VENDRELL MARCOS REDONDO HIPOLITO LAZARO MANUEL HUTOR (Musclaire) MARIA TERESA PLANAS MARIA ESPINALT Dirección de escena, ENRIQUE BORRAS.

Presentará los artistas el conocido actor, ANTONIO PALACIOS. Director del Espectáculo, FRANCISCO VIDAL

El Teatro Nacional de Cataluña ha sido cedido galantemente por el honorable señor consejero de Cultura.

Decorado nuevo, pintado exprofeso y cedido gratuitamente por la Sección de Escenógrafos.

Para el mejor éxito de este acto colaboran con el mismo entusiasmo, las diferentes secciones que componen el Sindicato de la Industria del Espectáculo.

EL COMITÉ NACIONAL DE ENLACE DE LA ENSEÑANZA C. N. T. - U. G. T.

Ha quedado constituido definitivamente el Comité Nacional de Enlace de los profesionales de la Enseñanza UGT-CNT, integrado por representantes de la Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza (UGT) y por la Federación de Sindicatos Unicos de la Enseñanza (CNT).

Forman este Comité los siguientes señores: Presidente, Juan Teruel (CNT); vicepresidente, Jesusa García (CNT); secretario, Luis Soto Fernández (UGT); vicesecretario, Ricardo F. Gallo (UGT); vocales, Gregorio Borra Valero (CNT) y Domingo González Cabrera (UGT).

«ATENEISTES DE BARCELONA» Y LA DEFENSA PASIVA

Los señores Pompeyo Fabra y Emilio Codina, en representación de "Ateneístas de Barcelona", han visitado a los señores Escofet y Junyent, de la Junta de Defensa Pasiva, para interesar que sean activados los trabajos de excavación de la comunicación subterránea existente entre el solar donde se levantaba el ex convento de Santa Teresa y la parte sur de la ciudad, con el propósito de habilitarla para refugio en casos de bombardeo.

Los vecinos que han de beneficiarse de la conversión en refugio de la comunicación subterránea que va desde el solar de la calle de Canuda en dirección a la de Puertaferriera, están procediendo a la recogida de firmas para apoyar la demanda que presentarán a la Junta de Defensa Pasiva.

En las oficinas de "Ateneístas de Barcelona", instaladas en el edificio de la Biblioteca del Ateneo de Barcelona, Canuda, 6, se encuentran los correspondientes pliegos.

Administración: Muntaner, 49 - Teléfono 37375.
Delegado comercial: Teléfono 37334.
Redacción: Pasaje de la Merced 8.
Teléfonos: 37317 y 37305.
Información: Teléfono 37327.

SUSCRIPCIÓN: 7 PTAS. al MES

NUMERO SUELTO: **30** CENTIMOS

El Día Gráfico

DIARIO REPUBLICANO

Año XXVI Barcelona, Domingo, 19 de Junio de 1938 Núm. 6.770

El Cupón de los Ciegos

En el sorteo celebrado ayer en el local del Sindicato de Ciegos de Cataluña resultaron premiados los siguientes números de todas las series: con 62'50 pesetas el 339, y con 7'50 pesetas, los números 39, 139, 239, 439, 539, 639, 739, 839 y 939.

LA SEGUNDA GUERRA DE INDEPENDENCIA

Se combate intensamente en el interior de Villarreal, prosiguiendo la presión contra los últimos reductos rebeldes

También se lucha con dureza al S. E. de Villarreal, obligándose a retroceder al enemigo

Los piratas del aire italoalemanes cometen agresiones contra Alicante, Cartagena, Valencia, Barcelona e Hinojosa del Duque, causando la muerte a cinco mujeres y cuatro niños

PARTE DEL MINISTERIO DE DEFENSA

EJERCITO DE TIERRA:

Frente del Este. — La actividad registrada en los distintos sectores careció de importancia.

Frente de Levante. — Continúa el intenso combate en el interior de Villarreal, donde nuestras fuerzas prosiguen su presión contra los últimos reductos rebeldes.

También se lucha con dureza en Micha y Palou, al S. E. de Villarreal. Las tropas leales obligaron a retroceder a los blindados facciosos y rechazaron varios intentos enemigos al Norte del río Seco.

La presión rebelde es tenazmente contenida en los alrededores de Atalaya, al Norte de Onda.

En el sector de Alcora, en un golpe de mano, nuestros soldados se internaron hasta los parapetos enemigos situados al Oeste de Salto del Caballo, recogiendo prisioneros y material de guerra y regresando a sus bases sin novedad.

En los demás frentes. — Sin noticias de interés.

AVIACION:

Durante la noche última y la jornada de hoy, los aviones extranjeros al servicio de los facciosos, realizaron agresiones contra Alicante, Cartagena, Valencia y Barcelona.

En el bombardeo realizado sobre los poblados marítimos de Valencia, resultaron dos niños y un hombre muertos y 20 heridos graves.

La agresión realizada a las 15 horas de anteaer por dos "Junkers" sobre Hinojosa del Duque, causó siete muertos (cinco mujeres y dos niños) y tres heridos. Los edificios destruidos se elevan a 15.

SOLIDARIDAD CON LA REPUBLICA ESPAÑOLA Y CON LAS VICTIMAS DE LA BARBARIE FASCISTA

La sección sueca de la Central Sanitaria Internacional envía 42.000 francos para las víctimas del bombardeo de Granollers

Granollers. — El doctor Buco, delegado en España de la Central Sanitaria Internacional, ha llegado a esta ciudad para entrevistarse con el alcalde de la misma y otras autoridades con el fin de poner en conocimiento de las mismas, que obran en su poder 42.000 francos que la sección sueca de aquel organismo ha remitido con destino a las víctimas del cruel bombardeo de la Aviación facciosa que sufrió recientemente aquella población catalana.

El delegado de la Central Sanitaria Internacional estudiará con las autoridades de Granollers la forma de invertir aquella suma para que surta el máximo provecho este donativo que expresa elocuentemente la honda solidaridad de los pueblos civilizados con la República española.

LA HEROICA 43 DIVISION

Y el pueblo francés

Nuestra División 43 ha tenido ocasión de recibir, durante las formidables jornadas del Pirineo, muestras de la solidaridad francesa. Destacamos las adhesiones de los mejores y renunciamos a comentar los desvíos, que también los hubo. Por encima de todo, nuestros amigos y simpatizantes de Francia han tenido ocasión de testimoniar a los heroicos soldados el fervor con que han seguido la dura lucha sostenida contra los que también son enemigos de Francia.

Los soldados del Ejército Popular han recibido del pueblo francés, de los campesinos y los obreros aliento y protección. Contra el espíritu de la política de no intervención que mantienen tercamente los medios oficiales, reacciona la opinión francesa convencida de

que la guerra de España le afecta también muy en primer término. Hay que oír los relatos de los soldados describiendo la solicitud con que heridos y enfermos han sido tratados por la población pirenaica. Cuanto podían hacer por los soldados españoles los habitantes de las aldeas y villas francesas lo hacían con generosidad y entusiasmo sin igual. El Frente Popular del Alto Pirineo actuó con verdadera eficacia para dar facilidades a las tropas españolas que durante dos meses habían resistido en aquellos riscos en las condiciones más difíciles.

El pueblo español, que no olvidará nunca el crimen que contra él se comete, sabe distinguir perfectamente a los amigos de la libertad y de la democracia que son los que representan la verdadera Francia. Los egoístas y los pusilánimes se convencerán más tarde o más temprano de la equivocación que supone tal actitud. Pero el espíritu francés se hallará salvado, a pesar de todo, gracias a esos nombres y mujeres que con noble emoción están espiritualmente con nosotros y desean el triunfo de la España republicana.

LA MANIOBRA DE ALEMANIA EN ESPAÑA

Un inglés clarividente la señala a Chamberlain

Buenos Aires, 18.—Sir Arthur Willert, que fué jefe del Servicio de Información y Prensa en el Foreign Office de Londres, ha publicado un artículo en la Prensa, en el cual dice:

"La ofensiva de Alemania en España, que tiene la finalidad de controlar totalmente el país en la hipótesis del triunfo de Franco, es ahora más precisa. No hay duda que Alemania se esfuerza en explotar la diferencia de opinión entre Francia e Inglaterra a propósito de la cuestión española. Pero no es probable —dice sir Arthur Willert— que Francia e Inglaterra se dividan sobre este problema.

Lo más grave del asunto es que los alemanes están haciendo gestiones para asegurarse el control completo de España después del hipotético triunfo de Franco. Los agentes franquistas dicen que las informaciones relativas a las maniobras alemanas son insinuaciones de los agentes "rojos", pero no es verdad." El articulista destaca la oposición contra la política de Chamberlain, quien no ve esta maniobra alemana en España.—Agencia España.

EDITORIAL

Los rumores deleznable

OIREIS decir: yo no me emociono. Compadeced a quien lo confiese. Salvo casos excepcionales, quien no se emociona, es insensible. Y la insensibilidad denuncia orfandad de espíritu. El viernes recibimos un baño reconfortante de emoción al encontrarnos ante los héroes de la 43 División y al oír la salutación vibrante del ministro de Estado Alvarez del Vayo. La palabrería, la expresión vocinglera de los sentimientos que no aciertan a traducirse en sobriedad, se han visto obligados a ceder el paso a la emoción, a medida que los soldados de la República han ido aumentando la prodigalidad de su heroísmo, de su resistencia y de su sacrificio. Y en Gerona la presencia de los combatientes de la 43 División, plétóricos de entusiasmo, de amor propio y de combatividad, era una lección tan espléndida de cumplimiento del deber que la emoción ejercía un dominio intenso en cuantos eran testigos de la escena que se desarrolló en la Plaza de la Independencia, lugar a propósito para homenajear a quienes al cabo de 130 años volvían a recordar las gestas de quienes a las órdenes de Alvarez de Castro opusieron una resistencia heroica al invasor.

Alvarez del Vayo tuvo el acierto, hermanando la personalidad de ministro y de periodista, de ponerse a tono con los soldados de la República y sus palabras fueron la traducción exacta de la emoción que embargaba a cuantos habían asistido a dar la bienvenida a los combatientes de la 43 División, pero también una lección de fortaleza para quienes, débiles de espíritu, dan proporciones de catástrofe a los contratiempos.

La exploración que contra todo derecho se acaba de hacer de la voluntad de los combatientes de la República en territorio francés,

por ser inadmisibles, ha obligado al ministro de Estado a formular una enérgica protesta que ha avalado el teniente coronel Beltrán quien con la autoridad que le da el haber combatido en favor de Francia de 1914 a 1918, como voluntario consciente y desinteresado, ha pronunciado unas palabras

"Yo hubiera querido continuar—ha dicho— la ocupación del Valle del Cinca para evitar a Francia que Alemania instale en él sus cañones. Porque esto no tardará en suceder".

Fuimos neutrales en la Gran Guerra. Y la monarquía adoptó, es cierto, una neutralidad favorable a los enemigos de Francia aprovisionando a los submarinos alemanes que torpedeaban y hundían a los buques mercantes. Pero por los Pirineos entraron viveres y armas y Francia no tuvo que montar la guardia en la frontera de Cataluña, ni en la de Aragón, ni en la de Guipúzcoa. Ahora nuestros soldados que defienden con la de España la frontera de Francia no reciben el auxilio necesario para evitar que Alemania instale en ella sus cañones, que como los instalados en Aragón y en Guipúzcoa forman el cerco de fuego que puede aislar al país por cuya independencia el teniente coronel Beltrán puso en peligro su vida, de la que se disponía a hacer ofrenda para lograr el triunfo de los mismos ideales que ahora le han movido a ser uno más de los combatientes de la República.

Intensa emoción embargaba a los soldados de la 43 División al escuchar en un enorme silencio las palabras de Alvarez del Vayo que nos sorprendió a todos con el tono vibrante de su voz, habituada al tono menor de la "causerie" y de la conversación íntima. Pero al decirles que su reincorporación a las trincheras era "la negación rotunda a los rumores deleznable los muchachos que después de dos meses de lucha de todas las horas y de una retirada en la que no han dejado a la merced del enemigo ni un hombre ni un arma haciendo prodigios de resistencia y de vigor físico y moral, acogieron la declaración con un entusiasmo frenético, ratificando el plebiscito que se les ha impuesto, sin razón ni derecho, y en el que los soldados se pronunciaron en favor de la República. Fué éste el momento más emocionante de la jornada del viernes en el que cuantos participamos recibimos un baño de optimismo y de fortaleza proporcionado por hombres que durante dos meses se han enfrentado con la muerte sin desmayar un sólo momento, acrecentando, al contrario, el caudal inagotable de su optimismo, de su lealtad y de su fe en la victoria.

LA ARTILLERIA REPUBLICANA

Es uno de los factores de la resistencia del Ejército de la República

CUANDO la Aviación, los carros de asalto y la Artillería del enemigo, los elementos bélicos que han aportado Italia y Alemania para apoyar la traición de los militares sublevados, parecía que iban a desbordar a nuestros infantes que tantos prodigios llevan realizados y que les han hecho acreedores a la admiración y a la gratitud perennes de España, en más de una ocasión, la Artillería republicana, compitiendo en eficacia con la Aviación, ha dado una réplica fulminante, tan certera y obligados a retroceder y esperar a que sus refuerzos quintuplicaran a nuestras baterías para intentar la ocupación de un obsequiado por sus Estados Mayores.

En una de esas ocasiones, el presidente Negrín fué testigo de las hazañas que llevan a cabo nuestros artilleros, que no sólo no retroceden ni una pulgada de terreno, sino que consiguen tener a raya al enemigo, sin dejarle avanzar ni un solo metro.

En el campo faccioso son los italianos y los alemanes, especialmente éstos, los que se encargan de suplir a los sandios que osan envanecerse con victorias que no han logrado. Porque los militares sublevados, además de ser traidores, son ineptos. Y por serio, al verse obligados a tener que confesar, como cuando la "sanjurjada", su derrota, han tenido que abrir las puertas de la España esclavizada a la invasión, prefiriendo entregar a su país a la voracidad de los Estados totalitarios, antes que rendir acatamiento a la República. En cambio, en la España leal, el Ejército se ha tenido que crear en el combate para forjar con las Milicias un Ejército regular, en el que van surgiendo capacidades que aunan el heroísmo con la astucia, el tecnicismo con la improvisación. Y la Artillería de la República es ya una fuerza de protección y de ataque que en estrecho contacto con la Infantería valerosa, que cuando llega al cuerpo a cuerpo, se lanza con un ímpetu irresistible, contribuirá a la obtención de la victoria.

AGUIRRE

LAS IGNOMINIAS DE LA NO INTERVENCION

Las alemanes controlan y cometen villanias

Gibraltar, 18. — Se recordará que un oficial alemán de la Comisión de Control había denunciado al capitán Scott, comandante del barco inglés "Stancroft", acusándole de transportar a España republicana, bajo la apariencia de mercancías permitidas por el Comité de No Intervención, material de guerra. Los ingleses detuvieron al capitán y le acompañaron a Gibraltar, donde se ha visto la causa. El capitán había sido absuelto porque ha resultado que no había transportado armas a España republicana, sino algunos motores, pero de un puerto de España republicana a otro puerto republicano español, no habiendo realizado por tanto ningún contrabando de guerra. — Agencia España.

LAS VILEZAS DE FLANDIN

Osa decir no es cierta la intervención italiana, cuando la proclama el propio Mussolini

París, 18. — Al fin, Flandin ha podido hablar en la Comisión de Negocios Extranjeros. Su interpelación no ha tenido éxito en el Parlamento ni en el país, y contra ella se ha levantado también una parte de la derecha. Evidentemente, Flandin no lee la Prensa italiana, de manera que cuando protesta contra las «noticias falsas» relativas a la intervención italiana, no sabe que estas «noticias falsas» son informaciones publicadas oficialmente en Italia por los jefes fascistas.

Las acusaciones, sin ninguna prueba, de Flandin contra su propio Gobierno, inculpañándose de violar la no intervención, han sido enérgicamente rechazadas por Grunwald y Perin. Los italianos han denunciado la campaña de Flandin con los totalitarios que atacan a Francia. El ex ministro de Negocios Extranjeros, señor Delbos, puso en claro varios puntos de la política de no intervención.

Plantada la votación sobre la intervención italiana por 18 votos contra 4 a favor, se abstuvieron. Los socialistas se abstuvieron. Algunos socialistas y radicales socialistas y los republicanos socialistas han votado en contra exclusivamente la proposición de denunciar jurídicamente la no intervención. Pero sus votos pueden ser confundidos con los de Flandin sus tres lugartenientes. — Ag. España.